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Verbale della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma 

Seduta svolta in Modalità “Mista” – in presenza e in videoconferenza 

28 aprile 2025 

 

Presiede la seduta il Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale, Pierluigi 

SANNA.  

  

Alle ore 09:30, constatata la presenza del numero dei rappresentanti dei Comuni non sufficiente per 

la validità della Conferenza, si rinvia in seconda convocazione.   

 

La Conferenza inizia alle ore 10:10 in seconda convocazione. 

  

Pierluigi SANNA (Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale)    

Buongiorno a tutti. 

(Si procede alla verifica del numero legale per appello nominale, come da prospetto allegato)   

Ci sono altri colleghi che non hanno risposto all’appello?  Vediamo velocemente gli assenti. 

(Si procede attendendo il tempo necessario) 

Se non ci sono colleghi che si riconoscono tra gli assenti che ho letto…, apriamo la seduta. La seduta 

è valida, il numero legale c’è.   

Partiamo con il Bilancio Preventivo della STO, la seduta è valida avendo raggiunto i due quorum.   

P.to 1 O.d.G.: Bilancio preventivo 2025-2026-2027 - Attività della STO per il 2025   

Prego ingegner Paternostro.  

 

Massimo PATERNOSTRO (Resp. Segr. Tecnico Operativa ATO 2)  

Grazie. Il bilancio preventivo 2025-2027 dell’ufficio della Segreteria Tecnico Operativa è stato 

redatto in continuità con i precedenti, con il supporto sostanziale della Ragioneria Generale della Città 

Metropolitana ed è allegato alla Delibera.  

Le entrate previste sono costituite dai trasferimenti del Gestore ai sensi di quanto stabilito da questa 

Conferenza con la delibera n. 1 del 2002 e sono pari a 1.535 mila euro per ciascun anno. 

Le uscite riguardano il funzionamento dell’ufficio e sono costituite dalle spese per il personale, per 

le convenzioni di supporto alle attività della STO da parte della Città Metropolitana, nonché dalle 

altre spese per il funzionamento dell’ufficio.  

Al bilancio preventivo è allegato il documento “Attività e Obiettivi della STO per il 2025”, che riporta 

le attività previste per l’anno in corso, con evidenza degli obiettivi specifici. Anch’esso è stato redatto 

in continuità con quelli degli anni precedenti, tenendo conto delle attività previste dalla regolazione 

del Servizio Idrico Integrato per il 2025. Se ci sono domande.   

(Si attende il tempo necessario)   

 

SANNA. Ci sono interventi cari colleghi?  

(Si attende il tempo necessario)  

Diamo per presente anche il collega Tidei di Santa Marinella.  

 

Alessandra SABELLI (Sindaco del Comune di San Cesareo)  

Buongiorno, anche il Comune di San Cesareo, sono Alessandra Sabelli. Buongiorno a tutti, sono 

collegati, vi do la mia presenza. Grazie.   

  

SANNA.  San Cesareo e Santa Marinella sono presenti.   

Non ci sono interventi né dichiarazioni di voto, a questo punto… c’è qualcuno che ha parlato?   

(Si attende il tempo necessario)  
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No. Chi sono i contrari?  

(Si attende il tempo necessario)  

Nessuno. Astenuti?   

(Si attende il tempo necessario)   

Nessuno.  L’assemblea vota all’unanimità.   

Passiamo dunque al punto al P.to 2 O.d.G.: Aggiornamento Valore Residuo della gestione di Acea 

Molise S.r.l. a seguito dell'atto di indirizzo n°133 del 31.10.2024 approvato dall’ATO 1 Lazio 

Nord Viterbo.  

Di cui abbiamo molto discusso in verità con i Comuni interessati, anche alla mia presenza e con 

l’ausilio della STO. Quindi pregherei l’ingegner Paternostro di intervenire e di provare a concludere 

anche questa annosa questione che ci portiamo da un po’ di tempo. Prego ingegnere.  

 

PATERNOSTRO. Il comune di Campagnano di Roma è stato inserito nell’ATO2 con delibera di 

Consiglio Regionale n. 10 del 2021, ratificata da questa Conferenza con la delibera n. 3 del 2022.  

La norma prevede che il gestore subentrante Acea ATO2, corrisponda un Valore Residuo al gestore 

uscente, Acea Molise S.r.l., a rimborso dei costi sostenuti e non recuperati attraverso la tariffa del 

servizio.  

Il Valore Residuo deve tenere conto degli investimenti realizzati, nonché delle voci a conguaglio di 

competenza, che dovevano essere approvate dall’ATO1 di Viterbo.  

L’ATO1 di Viterbo, con l’atto di indirizzo n. 133 del 2024 ha approvato il Valore Residuo della 

gestione e questa Segreteria dell’ATO2 ha provveduto ad apposita istruttoria, i cui risultati sono 

riportati nella relazione allegata alla delibera.  

Il Valore Residuo risultante è pari ad euro 2.395 mila, da riconoscere ad Acea Molise ai sensi delle 

delibere di ARERA n. 580/2019 e n. 639/2023. 

Questi risultati, una volta approvati, devono essere trasmessi all’ARERA per la definitiva ratifica e 

la delibera dà appunto mandato alla STO al riguardo. Se ci sono domande. 

 

SANNA.  Mi sembra un bel salto in avanti sulla questione. Non so come mai non è presente il Comune 

di Campagnano, l’ho chiamato, non mi pare che ci sia. Campagnano è presente? No.   

 

Piero TIDEI (Sindaco del Comune di Santa Marinella)   

Volevo dare la presenza di Santa Marinella, Tidei.   

  

SANNA. L’avevamo appena registrata, caro Piero, buongiorno.   

  

TIDEI. Grazie, buongiorno.   

 

SANNA. Se non ci sono interventi passiamo alle dichiarazioni di voto.   

(Si attende il tempo necessario)   

Non ci sono neanche le dichiarazioni di voto. Quindi votiamo il punto n. 2.   

Ci sono colleghi che sono contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

No.  Ci sono degli astenuti?  

(Si attende il tempo necessario)   

Nemmeno.  Anche questo secondo punto è approvato con voto unanime dell’assemblea.   

Poi comunicheremo al Comune di Campagnano l’avvenuta approvazione del punto, che non mi pare 

affatto secondario.   
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Passiamo al P.to 3 O.d.G.: Integrazioni alla “Convenzione obbligatoria per la gestione 

dell'interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera – Le Capore” - D.G.R. Lazio 

n. 1128 del 19 dicembre 2024. 

Prego sempre l’ingegner Paternostro di intervenire anche su questo tema dell’interferenza, conosciuta 

dai Sindaci, però comunque facciamo un passaggio doveroso in modo tale che tutti siano edotti sulla 

questione.   

 

PATERNOSTRO. Con questa Convenzione obbligatoria tra ATO 2 e ATO 3, sottoscritta nel 2018 

e poi modificata a seguito delle delibere di Giunta Regionale n. 170 del 2019 e n. 956 del 2020, sono 

state poste le basi per realizzare le opere di messa in sicurezza del sistema acquedottistico Peschiera 

- Le Capore. L’opera è infatti inserita tra le opere pubbliche di particolare complessità e rilevante 

impatto di cui al d.l. n. 77 del 2021, come pure è inserita nel programma degli interventi dell’ATO 2 

ed è finanziata per 850 milioni di euro da fondi statali, come disposto con le leggi 197/2022 e 

120/2024. 

L’ATO 3, con nota 2513 del 2023 e ai sensi dell’art. 15 della Convenzione, ha chiesto alla Regione 

Lazio di inserire nella Convenzione: 

- l’ampliamento del perimetro di operatività relativo sia alle aree di salvaguardia delle sorgenti, che 

a quelle afferenti al sistema acquedottistico per la protezione quantitativa della risorsa, con 

l’inserimento di ulteriori 30 Comuni; 

- l’azzeramento del prezzo di vendita dell’acqua all’ingrosso ai comuni dell’ATO 3; 

- l’aumento del contributo da 8,8 mln a 12 mln di euro a partire dal 2024. 

La Regione Lazio, nel dicembre 2023 e aprile 2024, ha convocato le STO dell’ATO 2 e dell’ATO 3 

e i rispettivi gestori, per l’istituzione di un Tavolo tecnico finalizzato alla condivisione delle 

integrazioni richieste. 

Con la D.G.R. n. 1128 allegata alla delibera di oggi, la Regione ha recepito gli esiti del Tavolo tecnico 

ed ha approvato, ai sensi della L.R. 6/96, lo Schema di Convenzione anch’esso allegato alla presente 

delibera, che prevede sostanzialmente, in luogo di quanto richiesto da ATO 3: 

- l’ampliamento del perimetro di operatività per la sola protezione quantitativa, con l’inserimento 

di 11 Comuni, alimentati dalle sorgenti Peschiera - Le Capore; 

- l’importo per la vendita dell’acqua all’ingrosso, in funzione degli oneri sostenuti da Acea per il 

trasporto dell’acqua;   

- l’adeguamento del contributo, proporzionalmente alla variazione dei costi ambientali e della 

risorsa secondo il metodo tariffario ARERA, rilevati da ATO 2 dal 2020 al 2024 e applicato però 

a partire dal 2025, in pratica 10,3 mln invece di 12; 

- il successivo adeguamento in misura di 10/9, per tenere conto dell’incremento di portata delle 

condotte, a decorrere dal 2026, termine previsto per l’affidamento dei lavori di messa in sicurezza 

del Peschiera. 

Al riguardo ricordo che i volumi idrici recuperati a seguito degli interventi resi possibili con questa 

Convenzione, torneranno nella disponibilità dell’ATO 2 e andranno quindi a beneficio degli utenti 

dell’ATO 2. Beneficio che si aggiunge a quello, ben più grande, di mettere in sicurezza l’acquedotto 

del Peschiera e quindi la gran parte dell’approvvigionamento idrico dell’ATO 2. 

La delibera di oggi approva quindi lo schema di convenzione allegato, ai fini della sottoscrizione ai 

sensi delle L.R. 6/96 (art.7) e 5/14 (art. 5). Se ci sono domande.  

 

SANNA. Diamo la presenza del Comune di Cervara che si aggiunto con il Vice Sindaco Marco Lelli. 

Poi apriamo la discussione sul tema interferenze.  

(Si attende il tempo necessario)   

Se non ci sono interventi passiamo alle dichiarazioni di voto.   

(Si attende il tempo necessario)  
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In questo caso non ci sono dichiarazioni di voto, quindi sull’integrazione alla convenzione 

obbligatoria per la gestione di interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera – Le 

Capore, io apro la votazione.  

Ci sono colleghi contrari?  

(Si attende il tempo necessario)   

No. Astenuti?  

(Si attende il tempo necessario)   

Nemmeno. Anche questo è approvato all’unanimità.   

Iniziamo il punto 4.  

Diamo la presenza anche del Sindaco di Marano Equo, che lo vedo collegato, buongiorno Sindaco 

Tozzi.   

P.to 4 O.d.G.: Carta dei servizi ATO2 – Modifiche e integrazioni 2025. 

Prego ingegner Paternostro.   

  

Franco TOZZI (Sindaco del Comune di Marano Equo)   

Buongiorno.   

  

SANNA. Buongiorno a te, caro.   

 

PATERNOSTRO. L’ARERA, con deliberazione 53/2025 ha approvato il nuovo orario di apertura 

dello sportello provinciale di p.le Ostiense, già approvato da questa Conferenza con la delibera 12 del 

2024, d’intesa con le associazioni dei consumatori e il gestore. 

Il testo della Carta dei Servizi ha quindi recepito la nuova articolazione dell’orario dello sportello e 

del servizio di call center.  

Il gestore, inoltre, ha evidenziato l’importanza di alcune integrazioni su ulteriori aspetti riguardanti 

essenzialmente l’evoluzione dei servizi digitali messi a disposizione degli utenti, che sono descritti 

nella delibera di oggi. 

Le integrazioni proposte non modificano il livello dei servizi offerti agli utenti, ma migliorano e 

arricchiscono l’accessibilità e l’efficienza degli stessi, nell’ottica della costante implementazione di 

strumenti digitali. 

Pertanto, al fine di una chiara e completa informazione all’utente, queste nuove funzionalità sono 

state riportate nella Carta dei Servizi, oltre ad alcuni refusi corretti dalla STO, anch’essi riportati in 

delibera. Se ci sono domande.   

 

SANNA. Grazie ingegnere. Questo è un tema caro ai Sindaci, diciamo. Apriamo agli interventi o alle 

dichiarazioni. È vero che abbiamo ricevuto tutti i documenti, la ringraziamo per questo, ingegner 

Paternostro, addirittura gli sms, ormai siamo proprio nel livello ultratecnologico nella ricezione di 

informazioni.    

(Si attende il tempo necessario)   

Non ci sono interventi né dichiarazioni di voto. Benissimo. Allora, è aperta la votazione sul punto 

n.4.  Ci sono contrari fra i colleghi?  

(Si attende il tempo necessario)   

No. Astenuti?    

(Si attende il tempo necessario)   

Neanche. Quindi il punto è approvato all’unanimità.  

Passiamo al P.to 5 O.d.G.: Regolamento di Utenza del S.I.I. – Modifiche e integrazioni 2025 

Ci sono colleghi che hanno il microfono aperto o stanno cercando di parlare, quindi se hanno il 

microfono aperto lo chiudano; se voglio intervenire me lo segnalino, in qualunque momento io vi do 
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la parola. Sulle modifiche e integrazioni 2025 al Regolamento del Servizio Idrico Integrato, anche 

qui darei la parola all’ingegnere Paternostro. Siamo ormai verso la fase conclusiva dell’assemblea.   

Prego ingegnere.   

 

PATERNOSTRO. L’applicazione del Regolamento di utenza, aggiornato con la delibera 12 del 

2022, ha evidenziato la necessità di alcune integrazioni descritte nella delibera di oggi. 

Le principali riguardano: 

− l’inserimento di un articolo per chiarire la procedura in caso di interventi su condotte in proprietà 

privata;  

− alcune specificazioni al fine di maggior chiarezza per gli utenti, relativamente alle utenze a bocca 

tarata, alle procedure di allaccio idrico, alle procedure di subentro o di scissione per le utenze 

condominiali; 

− altre specificazioni, sempre al fine di maggior chiarezza per gli utenti, per le procedure di allaccio 

fognario o di intervento su tratti in proprietà privata; 

− vengono poi ampliati i termini, per le comunicazioni in capo agli utenti, per consentire agli stessi 

di adempiere ai propri obblighi in caso di perdite occulte. In pratica vengono portati da 3 a 6 mesi 

i termini per completare le riparazioni dei guasti che hanno causato le perdite occulte, quindi a 

favore degli utenti;   

− vengono estesi i benefici, in caso di autodenuncia di allacci abusivi, a tutte le utenze domestiche, 

sia residenti che non residenti, al fine di incentivare la regolarizzazione delle utenze abusive; 

− sono corretti alcuni refusi ed inserite specificazioni al fine di rendere maggiormente chiaro e 

leggibile il prezziario allegato al Regolamento. 

Tutte queste modifiche non apportano variazioni al Volume dei Ricavi del gestore e quindi non 

cambiano la tariffa del Servizio Idrico Integrato approvata da questa Conferenza. Se ci sono domande. 

 

SANNA. Prego, ha chiesto la parola il collega di Pomezia, ne ha facoltà.   

  

Giuseppino FRANCIONI (Assessore del Comune di Pomezia)   

Volevo dire se questo regolamento modifica anche gli indicatori ISEE per il bonus?  Non ho capito.  

  

SANNA. Raccogliamo delle domande e poi rispondiamo a tutte insieme. Allora, Pomezia chiede 

delucidazioni sulla questione ISEE. Ho visto che ha chiesto la parola anche Sant’Oreste, ne ha facoltà.   

  

(Comune di Sant’Oreste)   

Sant’Oreste, solo per scusarmi del ritardo.   

  

SANNA. Ah, la presenza.   

  

(Comune di Ardea)   

Buongiorno. Anche noi come Pomezia.   

  

SANNA. Ardea ha posto la stessa domanda di Pomezia sugli indicatori ISEE.   

  

FRANCIONI. Un’altra domanda, scusatemi.   

  

SANNA. Pomezia prego.   

  

FRANCIONI. Quando invece dice “Inoltre, le Amministrazioni Comunali sotto la propria 

responsabilità possono modificare la soglia ISEE” è a carico del Comune?   
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PATERNOSTRO. Chiedo scusa, credo che stiate leggendo la delibera successiva.  

  

FRANCIONI. Infatti, la prima domanda era questa: questa delibera modifica il Regolamento già 

esistente? In alcune parti o tutto?   

  

SANNA. Diamo una specifica, siamo sul punto 5, il bonus idrico è il punto 6. Comunque, sul punto 

5, ingegner Paternostro, la prego di specificare meglio a tutti i colleghi che sono collegati e che 

naturalmente con il collegamento internet fanno sempre fatica, perché facciamo tutti fatica a cogliere 

tutti gli aspetti delle discussioni, maggiori dettagli rispetto a quello che stiamo discutendo al punto 5.   

  

FRANCIONI. Sì, sì, ha ragione, è il punto 6 quello che volevo chiedere.   

  

SANNA. No, no, ha ragione lei, non si preoccupi, è meglio spiegare meglio, perché con il 

collegamento si fa sempre un po’ di fatica e ci sono decine e decine di colleghi collegati. Prego 

ingegner Paternostro.   

  

PATERNOSTRO. Come dicevo, questa delibera non incide sul regolamento del bonus, ma sul 

regolamento di utenza con le integrazioni che ho descritto prima, quindi non tocca i livelli ISEE, che 

comunque dopo vedremo che non sono toccati, per adesso la risposta è no.   

  

FRANCIONI. Grazie.   

  

SANNA. Affronti meglio, la prego ingegner Paternostro, affronti meglio alcuni passaggi 

rispiegandoli, se vuole, del punto 5, in modo tale che sia chiaro a tutti cosa stiamo per votare.   

  

PATERNOSTRO. Sì. Queste integrazioni specificano meglio, sempre al fine di rendere 

maggiormente chiaro agli utenti quello che è il regolamento di utenza, in particolare con riferimento 

alle procedure di allaccio idrico, alle procedure di subentro e alle procedure di scissione delle utenze 

condominiali, perché queste – come sapete – sono anche oggetto dei benefici che sono stati approvati 

nel 2024 da questa Conferenza per le utenze condominiali che vogliono procedere alla scissione per 

diventare utenze singole. Questo sempre al fine di rendere maggiormente consapevoli gli utenti dei 

propri consumi e quindi ottenere un rapporto diretto tra utente del singolo appartamento e gestore, 

non intermediato dal condominio.   

  

FRANCIONI. Grazie.   

 

SANNA. Grazie ingegner Paternostro. Il passaggio, se vuole rifarlo, sulla questione dell’incentivo 

alla regolarizzazione delle utenze.   

  

PATERNOSTRO. Sì. Essendoci ancora l’ipotesi di numerose utenze abusive, le agevolazioni che 

erano state inizialmente riservate alle utenze domestiche residenti, sono state estese anche alle utenze 

domestiche non residenti, le seconde case in sostanza, ma sempre per andare avanti sul processo di 

regolarizzazione dei rapporti contrattuali tra gli utenti e il gestore.   

Poi vengono ampliati, dicevo, i termini di riparazione delle perdite, in caso di perdite occulte. Voi 

sapete che adesso gli utenti che registrano consumi anomali dovuti a guasti che determinano perdite 

occulte, hanno tre mesi di tempo per effettuare le riparazioni e quindi rientrare nei tempi per poter 

godere delle agevolazioni previste, che sono uno sgravio sostanziale sulla bolletta, altrimenti calcolata 
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con le procedure ordinarie. Questi tre mesi sono stati aumentati a sei mesi, anche questo a beneficio 

degli utenti che hanno queste situazioni.   

 

SANNA. Bene. Grazie ingegnere. Ci sono interventi?  

 

Sandro RUNIERI (Sindaco del Comune di Rocca Santo Stefano)   

Buongiorno a tutti. Io volevo fare un intervento e chiedo scusa già in premessa perché stavo cercando 

su quale punto intervenire che fosse il meno inappropriato.   

Raccolgo anche dagli altri Sindaci un disagio che viviamo soprattutto in occasione degli interventi di 

ripristino, soprattutto sul pregiato.   

Io chiedo ad ACEA gentilmente un’attenzione particolare sugli interventi di ripristino da parte delle 

società delegate, perché con grande sacrificio in questi anni abbiamo avuto l’opportunità di recuperare 

i nostri centri storici, i nostri vicoli, le nostre strade e spesso si ripetono interventi di manutenzione 

ordinaria o straordinaria dovuti a nuovi allacci, a perdite e quanto altro, ma la qualità del ripristino 

non sempre soddisfa le Amministrazioni Comunali, anzi va a rovinare quello che abbiamo fatto con 

grande sacrificio, quindi chiedo ad ACEA, sulle società, un’attenzione particolare su questo tipo di 

lavori. Grazie.  

 

SANNA. Mi associo a quello che ha detto il Sindaco perché in parte lo condivido, anche se non ho il 

centro storico pregiato come il suo, ma capisco di che cosa parla.  

Ci sono altri interventi, dichiarazioni di voto?  

(Si attende il tempo necessario)   

No. Allora poniamo ai voti il punto 5.  Vi sono colleghi contrari?  

(Si attende il tempo necessario) 

Mi date la schermata per favore? Siamo in fase di votazione, se non mi date la schermata io non riesco 

a far votare i colleghi. Il Sindaco di Marino vuole intervenire? Interviene ora mentre risolviamo 

questo problema tecnico. Prego collega.   

  

Stefano CECCHI (Sindaco del Comune di Marino)   

Grazie Presidente. Mi allaccio momentaneamente anche io su quanto detto poc’anzi, perché vorrei 

rinnovare dopo tanti anni, debbo dire, la prima volta che parlai ad ACEA ATO 2 di questa 

problematica risale al 2009. Mi vorrei ricollegare brevemente sul fatto che ci sono anche degli 

interventi periodici, quindi mensili, su brevi tratti di condotta idrica e che l’intervento che fa ACEA 

per la riparazione consta nel mettere una staffa, una fascia sopra alla stessa staffa e stessa fascia, cioè 

non c’è più nemmeno il tubo per poter fare questo. Parliamo a volte di tratti molto molto corti dove 

ho chiesto più volte, quindi lo dico anche qui pubblicamente, la possibilità che la struttura aziendale 

di ACEA abbia di poter verificare molto velocemente se in quel tratto di strada, soprattutto in quei 

10 – 20 – 30 – 50 metri al massimo, tutti i mesi interviene per fare quel lavoro.   

Quindi, ripeto, che sono stato nella condizione di avere delle risposte nel senso di dire: “Ci sono degli 

interventi in conto capitale e in conto corrente” quindi: questo lo sappiamo tutti, dopo tanti anni che 

gestite comunque i nostri comuni poter non intervenire in maniera risolutiva su questi interventi, che 

richiedono sì un intervento in conto capitale perché non dev’essere somma urgenza la sostituzione 

del piccolo tratto, e parlare di sostituire tratti per 10 – 20 – 30 – 50 metri massimo di condotta per 

poter risolvere definitivamente il problema e ancora vederli dopo tanti anni invece fiorire sui nostri 

asfalti e sui nostri sampietrini questi rivolini di acqua, ritengo che dobbiamo metterci, spero, mi 

auguro, dobbiamo forse metterci un pochino più di attenzione. Grazie.   

  

SANNA. Grazie collega. Raccogliamo anche questo invito del Sindaco di Marino. Penso che ACEA 

che ha ascoltato e che è presente in aula, ampiamente rappresentata, colga queste occasioni per fare 
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tesoro, i consigli che sono sicuramente molto utili a migliorare l’attività di tutti noi. I Sindaci 

rappresentano poi alla fine senza mai essere polemici, la situazione reale di ciò che accade sui territori.    

Poniamo in votazione dunque il punto n. 5. È aperta la votazione.   

Ci sono colleghi contrari?   

(Si attende il tempo necessario)    

No. Ci sono colleghi che si astengono?   

(Si attende il tempo necessario)    

No. Il punto è approvato all’unanimità.   

Passiamo al p.to 6 O.d.G.: Regolamento attuativo bonus idrico integrativo 2025 dell’ATO 2 

Lazio Centrale – Roma.   

Questo è l’argomento di cui parlavamo prima con i colleghi di Pomezia e di Ardea.  

Prego sempre i colleghi di spegnere i microfoni, di accenderli soltanto quando vogliono intervenire. 

ingegner Paternostro, bonus idrico, punto 6. Grazie. 

 

PATERNOSTRO. Il bonus idrico integrativo è volto a consentire condizioni di miglior favore agli 

utenti dell’ATO 2 rispetto a quelle previste da ARERA con il bonus nazionale. 

Nel 2024 sono pervenute alla STO oltre 9.700 domande per il bonus integrativo dell’ATO 2.  

Per il 2025 il Regolamento del bonus mantiene invariate le soglie ISEE per l’ottenimento delle 

agevolazioni, che consistono in uno sgravio in bolletta, pari ad un consumo fino a 40 mc all’anno a 

persona o a 20 mc all’anno a persona, in funzione del livello di ISEE dell’utente.  

Questi livelli sono 9.530 euro l’anno di ISEE, che è il livello stabilito anche da ARERA per il bonus 

nazionale e poi per l’ATO 2 abbiamo 13.939 euro per famiglie fino a 3 componenti, 15.989 euro con 

4 componenti, 18.120 euro con 5 o più, e questi tre ultimi livelli danno diritto agli sgravi di 20 mc 

all’anno. 

Le istanze dovranno essere presentate sul sito della STO con una modulistica appositamente 

predisposta, accedendo con SPID e CIE nel rispetto del Codice dell’Amministrazione Digitale. 

Quest’anno è stata inserita anche la possibilità di delega da parte dell’utente interessato che abbia 

poca dimestichezza con lo SPID o con gli strumenti informatici. 

Con questo sistema gli utenti possono ottenere un sollecito riscontro, praticamente immediato, 

sull’accettazione della domanda e poi sull’esito dell’istruttoria, per la successiva erogazione del 

bonus. 

Per gli utenti, inoltre, resta la possibilità di ottenere supporto dai CAF o dai competenti uffici dei 

Comuni per la compilazione e l’invio della domanda. Così come la possibilità per le Amministrazioni 

Comunali intorno a quanto si diceva prima, in base a una delibera approvata da questa Conferenza 

qualche anno fa, in base alla quale i Comuni possono autorizzare l’erogazione del bonus integrativo 

per singolo utente in situazione di comprovato particolare disagio economico e sociale anche 

ampliando, nei casi specifici, la soglia ISEE di ammissione. Questa è una delibera che nasceva nel 

tempo del Covid, che poi però abbiamo mantenuto. Se i Servizi Sociali dei Comuni o altri uffici 

comunali sono a conoscenza di situazioni particolari repentinamente verificatesi, quindi con un ISEE 

che può essere ancora più alto dei livelli che noi abbiamo, ma che è proprio in realtà di un nucleo 

familiare che è in effettive difficoltà, i Comuni possono certificare questo e chiedere per quel nucleo 

familiare di procedere alle agevolazioni anche se ha un ISEE più alto. Questo è il senso di 

quest’ultimo passaggio.   

Quindi l’approvazione di questo regolamento serve per avviare il bonus anche per quest’anno.   

 

SANNA. Grazie ingegner Paternostro. 

Apriamo la discussione sul bonus idrico.  Ci sono interventi?  Prego Collega.  
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FRANCIONI. Adesso l’ingegnere mi ha chiarito la situazione. L’unica domanda che rimane è quella 

riguardante gli indicatori ISEE. Questa classifica che è stata fatta non è che va ad aumentare i costi 

di chi ha un ISEE più alto? Cioè questi bonus vanno ad aumentare i costi di chi ha l’ISEE più alto?   

 

PATERNOSTRO. Non direttamente, nel senso che il costo del bonus viene inserito nel totale 

tariffario che viene calcolato periodicamente. Ma c’è già praticamente, anzi siccome ogni anno, fino 

adesso, non abbiamo completamente esaurito il budget, diciamo che la parte residua va a diminuire i 

costi per gli anni successivi.   

 

FRANCIONI. Grazie.   

  

SANNA. Grazie. Grazie al Comune di Pomezia. Su questa cosa dobbiamo sempre fare un po’ di 

condivisione, perché magari questi argomenti li affrontiamo sempre noi Sindaci, oppure li affrontano 

gli Assessori ai Lavori Pubblici, Invece su questo preciso tema che bisogna sempre comunicare e 

parlare con gli Assessori ai Servizi Sociali, con gli uffici competenti sulla materia sociale. Ci sono 

altri interventi? Il Comune di Monterotondo, prego ne ha facoltà.   

  

Riccardo VARONE (Sindaco del Comune di Monterotondo)   

Grazie Pierluigi. Buongiorno colleghi e colleghe. Una domanda all’ingegner Paternostro, se mi può 

ricordare l’importo, perché questo è un tema - quello sul bonus idrico - sul quale devo dire abbiamo 

lavorato come Conferenza dei Sindaci. Mi ricordo, lo scorso anno approvammo anche un 

emendamento che mi ero fatto carico con alcuni colleghi, di produrre, che è uno strumento 

effettivamente efficace, soprattutto per andare incontro a delle famiglie che hanno delle particolari 

difficoltà e quindi mi ricordo insomma che chiedemmo ad ACEA anche uno sforzo magari maggiore 

sull’aiutarci anche nella pubblicizzazione di questo bonus. E quindi ricordo ai colleghi che 

chiedemmo ad ACEA non solo di produrre del materiale e poi fare in modo anche di destinarlo e farlo 

avere ad ogni singolo Comune, un materiale pubblicitario uniforme anche, che richiamasse 

sicuramente il bonus e che ci permetteva poi di diffonderlo, ovviamente, ai nostri cittadini. Volevo 

chiedere appunto quali erano, se ovviamente sono dati che in questo momento può ricavare – dottor 

Paternostro – qual è la cifra economica del bonus e se ha anche una stima di quelli che sono stati i 

numeri magari dell’anno precedente e che ricordo che spesso poi erano anche elementi che ci 

venivano dati per capire se stavamo lavorando bene e i Comuni stavano lavorando bene non solo sulla 

diffusione, ma anche quale era stata la risposta dei cittadini, perché magari questi piccoli elementi, 

colleghi e colleghe, ci possono permettere di fare delle valutazioni appunto con ACEA dell’utilizzo 

di questo bonus. Grazie.   

  

PATERNOSTRO. Il budget annuale è di 2 milioni e mezzo all’anno, se non erro. Quest’anno, come 

vi dicevo, ci sono state 9.700 domande, in lieve crescita rispetto all’anno passato, ma lieve. Abbiamo 

avuto un picco qualche anno fa, adesso è qualche anno che le domande si vanno stabilizzando attorno 

alle 9 – 10.000 l’anno e considerato che abbiamo introdotto questo sistema informatizzato per rendere 

molto molto semplice presentare la domanda, direi che cominciamo ad arrivare al plafond fisiologico 

dell’ATO 2. Almeno questi sono i segnali di questi anni.   

Quest’anno vediamo se col principio della delega questo numero potrà crescere ulteriormente, 

recependo qualcuno che magari fino all’anno scorso era allergico all’informatica.   

D’altra parte la norma ci impone di operare in questo modo con i cittadini, quindi abbiamo cercato di 

mettere quegli accorgimenti che possono aprire al maggiore numero possibile di utenti. Quindi 

quest’anno vedremo se aumenteranno ancora un po’, per adesso siamo sempre tra i 9 – 10.000. 

 

VARONE. Grazie.   
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SANNA. Ci sono interventi? Dichiarazioni di voto?   

(Si attende il tempo necessario)   

Prima di passare al voto vorrei soltanto ricordare alla Sindaca di Frascati, che ancora non giunge la 

deleghi nei suoi confronti da parte del Comune di Albano, noi abbiamo delle difficoltà a metterla a 

verbale se non raggiunge quest’aula prima della conclusione.   

 

Francesca SBARDELLA (Comune di Frascati)  

Ve la posso mandare io per le vie brevi, perché a me l’ha protocollata.   

  

SANNA. Va bene, mandatela anche sulla mail Vice Sindaco, così la stampiamo.   

  

SBARDELLA. Ve la giro subito.   

  

SANNA. In virtù proprio della tecnologia alla quale faceva riferimento l’ingegner Paternostro, la 

mettiamo agli atti cartacea.1   

È aperta la votazione. Ci sono colleghi contrari?   

(Si attende il tempo necessario)   

No. Astenuti?   

(Si attende il tempo necessario)    

Nemmeno. Allora, anche il punto 6 è approvato all’unanimità.   

Concludiamo con il P.to 7 O.d.G.: Corrispettivi dei servizi idrici ai sensi della deliberazione 

ARERA n. 609/2021/R/idr e dell’Atto di indirizzo approvato con Delibera n. 7-24 del 5 agosto 

2024. 

Noi Sindaci cominciamo ad amare proprio ARERA, più passa il tempo e più noi ci innamoriamo di 

ARERA, una cosa quasi romantica. Prego ingegnere Paternostro. 

 

PATERNOSTRO. Grazie. Questa delibera aggiorna l’articolazione tariffaria, in primo luogo per le 

utenze antincendio di proprietà dei Comuni dell’ATO 2, che sono utenze installate sul territorio per 

la prevenzione e la tutela della sicurezza e della salute della popolazione. 

La proposta elaborata da Acea ATO 2 e dalla STO in attuazione dell’atto di indirizzo n. 7 del 2024, 

prevede la riduzione del 50% delle quote variabili e fisse delle Utenze Comunali Antincendio. 

Sulla base delle simulazioni effettuate dal gestore, al fine di colmare il divario risultante e conseguire 

il rispetto del principio dell’isoricavo, si prevede l’aumento del 1,12% sulle sole quote fisse applicate 

a tutte le categorie di utenza, che attualmente corrisponde, per le utenze domestiche residenti, ad un 

incremento della spesa inferiore allo 0,2%, ovvero a 29 centesimi di euro all’anno a persona. 

Il gestore, inoltre, a seguito delle acquisizioni progressive dei servizi di fognatura e depurazione, ha 

avviato una ricognizione sulla presenza di insediamenti produttivi autorizzati allo scarico in pubblica 

fognatura, da cui sono emerse numerose attività autorizzate allo scarico dei reflui industriali, alle cui 

utenze, però, per fognatura e depurazione vengono applicate le tariffe non domestiche, invece che 

quelle industriali. Tra queste è stata anche rilevata una significativa incidenza di utenze con volume 

massimo autorizzato allo scarico molto maggiore dell’effettivo volume scaricato. 

Considerato che questa specifica tariffa è particolarmente influenzata dai valori dei parametri di 

qualità e quantità del refluo scaricato e dal rapporto di questi valori con quelli autorizzati, è sorta la 

necessità di ricalibrare questa tariffa per i soli reflui industriali, con riferimento ai vincoli imposti dal 

TICSI, dalla normativa regolatoria, al fine di contemperare il principio del Chi inquina paga con la 

sostenibilità economica dei corrispettivi richiesti alle utenze. 

 
1 La verifica della delega inviata dalla Sindaca Sbardella ha rilevato che la stessa è relativa all’assemblea di Acea Ato2 
SpA e non alla Conferenza dei Sindaci, per cui il comune di Albano è registrato come assente. 
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L’applicazione di questi adeguamenti dei corrispettivi per le utenze comunali antincendio e per reflui 

industriali è prevista dal 1° luglio 2025 senza alcuna modifica alla tariffa media approvata con la 

delibera 6 del 2024, in quanto è rispettata comunque la condizione dell’isoricavo.  

Inoltre, i nuclei familiari in condizioni di disagio economico e sociale, che possono usufruire del 

bonus idrico integrativo, non avranno comunque alcun impatto in quanto le quote fisse di tutti e tre i 

rami del servizio sono erogate integralmente, come esplicitato nella relazione allegata alla delibera. 

Se ci sono domande.   

 

SANNA. Allora, non mi pare che ci sono interventi. Ah, no. Prego Sindaco di Riano.   

  

Antonio D'ORAZI (Sindaco del Comune di Pisoniano)   

Scusate, sono il Sindaco di Pisoniano, mi sono collegato adesso.   

 

SANNA. Allora, prendono la parola il Sindaco di Riano…   

  

D'ORAZI. Scusate il ritardo.   

  

SANNA. … e il Sindaco di Pisoniano. Prego Sindaci. Prima Riano.   

   

Luca Giovanni Attilio ABBRUZZETTI (Sindaco del Comune di Riano)  

Grazie e buongiorno a tutti.  Volevo capire, non ho capito bene questo aspetto riguardo gli idranti, 

ingegner Paternostro, perché noi, non so se ricorda un paio di anni fa, anche con la presenza di 

Pierluigi, avevamo cercato di fare un ragionamento rispetto all’utilizzo degli idranti, ai fini sempre 

dell’antincendio, quindi capire come era poi evoluta quella riunione che facemmo un paio di anni fa 

e questa delibera di oggi cosa porta all’interno di quel ragionamento.   

  

SANNA. Ti risponde l’ingegnere.  Credo che il Sindaco di Pisoniano volesse dare la presenza più che 

fare una domanda, ho capito bene collega?   

  

D'ORAZI. Sì.   

 

SANNA. Bene. Allora, diamo per presente Pisoniano.   

  

PATERNOSTRO. Sindaco, buongiorno. Questa delibera risponde all’atto di indirizzo dell’anno 

scorso, che chiedeva di operare una riduzione sulle utenze relative alle fontanelle pubbliche comunali 

e alle utenze antiincendio sempre comunali. Esclusivamente quelle comunali.   

Noi abbiamo approvato a dicembre la riduzione del 50% della tariffa per le fontanelle pubbliche 

comunali, per “noi” intendo questa conferenza ovviamente. E oggi si presenta la riduzione del 50% 

per le utenze antiincendio. Qualche anno fa, è vero, era stato avviato un ragionamento sull’utilizzo 

comunitario delle utenze antiincendio, che però richiedeva il coinvolgimento anche della Protezione 

Civile Regionale, dei Vigili del Fuoco e degli altri Enti e istituzioni competenti al riguardo. Per ora 

quello non è andato avanti. Questa delibera di oggi è volta esclusivamente a ridurre la tariffa che 

grava sulle utenze antiincendio comunali.  

 

ABBRUZZETTI. Grazie. Però adesso magari starò anche fuori tema, io ribadisco, secondo me, quel 

ragionamento che facemmo due anni fa: su questo aspetto credo che dovremmo ragionare sul fatto 

che le utenze dovrebbero essere spalmate su tutta l’ATO. Perché io credo che nessuno di noi possa 

negare l’utilizzo dell’acqua per lo spegnimento di un incendio al Comune vicino, sembra una cosa 

assolutamente improponibile e, per esempio, questa cosa è emersa perché per fortuna l’anno scorso è 
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stato un anno che, almeno per quanto riguarda la zona nord, ci ha un po’ risparmiato la situazione di 

grande emergenza, però il 2023 è stato un anno terribile.   

Noi che nel Comune di Riano abbiamo una serie di attacchi per i Vigili del Fuoco, poi chiaramente 

da spegnere in tanti altri Comuni, quindi credo che questa cosa poi accada su tutta l’area della Città 

Metropolitana, quindi sarebbe opportuno secondo me che a parte la riduzione del costo del 50% 

dell’utenza, intanto si implementi la realizzazione degli attacchi per l’antincendio e dopodiché possa 

esserci la consegna all’interno diciamo di un costo generale per quanto riguarda l’utilizzo e il 

consumo di quest’acqua.   

  

SANNA. Io penso che non dobbiamo lasciar cadere questa cosa perché è un impegno che abbiamo 

preso come Assemblea, con tutte le difficoltà che conosco, ingegner Paternostro, io non sono mai… 

tento di non essere ipocrita, però la questione degli idranti è una questione di cui questa Assemblea 

ha parlato e si è confrontata più volte, sia sulle fontanelle che sugli idranti. Quindi noi con tutti i 

dovuti momenti di accoglimento, su questa questione possiamo anche creare un gruppo ristretto di 

lavoro, io con una decina di Sindaci, ma dobbiamo provare anche su questo, come sulle fontanelle, 

ad arrivare a un punto di caduta che sia comune insomma. La cosa che dice il Sindaco di Riano è 

vera, ne abbiamo parlato parecchie volte.   

  

PATERNOSTRO. Su questo ben volentieri, nei prossimi mesi riavviamo il ragionamento e poi 

porteremo i risultati alla Conferenza, via via che si sviluppano, va bene.   

 

Emanuela PANZIRONI (Sindaco del Comune di Zagarolo)   

Sindaco posso?  La Sindaca di Zagarolo.  

  

SANNA. Prego Sindaco.   

 

PANZIRONI. Volevo esprimere anche la mia solidarietà alla proposta del Sindaco di Riano, anche 

perché i Comuni che si trovano su vie diciamo di passaggio comode per tutti sono quelli che poi si 

vedono un po’ utilizzata l’acqua in caso di incendio dalle situazioni di emergenza e per esempio 

questo succede a Zagarolo. L’approvvigionamento dell’acqua sulla Via Prenestina può essere fatto 

dai Vigili del Fuoco di qualsiasi territorio naturalmente. Quindi credo sia importante, ecco, 

approfondire anche questa tematica, sono d’accordo, avrei fatto l’intervento anche io.   

  

SANNA. Ringraziamo la Sindaca di Zagarolo. Hanno chiesto la parola la Sindaca di Trevignano e il 

Sindaco di Marino.   

  

Claudia MACIUCCHI (Sindaco del Comune di Trevignano Romano)  

Grazie Vice Sindaco. La stessa cosa, sono d’accordo su quello che ha detto Luca Abbruzzetti, perché 

io arriverei anche un pochettino oltre, cioè a dire proprio che probabilmente i Comuni non debbano 

pagare per mettere un antiincendio, quando fondamentalmente è un problema diciamo un po’ di tutti. 

Quindi, sono sempre più convinta, perché l’abbiamo toccato con mano, giustamente sia per chi è in 

luogo di passaggio, ma nello stesso tempo anche a noi la stessa identica cosa. Io mi chiedo perché, 

quando c’è una situazione di pericolo e di sicurezza dei cittadini, debbano essere i piccoli Comuni a 

pagare o i grandi Comuni. Penso probabilmente che non sia giusta questa situazione e che quindi si 

debba pensare a provvedere in maniera diversa, con ACEA, con la Protezione Civile, con chi volete, 

però venire incontro ai Comuni forse sarebbe la cosa migliore. Grazie.   

  

SANNA. Grazie Sindaca. Cecchi.   
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CECCHI. Sì, grazie. Volevo solo aggiungere un piccolo contributo, che purtroppo può succedere nei 

territori tutti, in qualsiasi territorio che non è solo quello del periodo estivo per l’incendio e boschivo, 

ma quello che è successo per esempio a Ciampino due anni fa con l’incendio in Via Ferrari di una 

azienda di stoccaggio di rifiuti e questa struttura è proprio al confine con il Comune di Marino e in 

quell’occasione c’è stato un grande intervento come sempre della Protezione Civile Regionale, della 

Protezione Civile Locale, degli agenti di Polizia Locale, delle forze dell’ordine, a cui vanno sempre i 

nostri ringraziamenti per il lavoro che svolgono i Vigili del Fuoco. In quell’occasione però gli idranti 

da potere adoperare oltre alle grandi quantità di acqua arrivate dalla Regione Lazio, tutto quello che 

volete, che non era un periodo prettamente estivo né è andato a fuoco un bosco, un terreno incolto o 

quanto altro, ci sono stati gli idranti del Comune di Marino perché erano oggettivamente più vicini. 

Se avessero dovuto ricorrere all’idrante di Ciampino avrebbero impiegato quattro volte più tempo 

rispetto a quello di Marino sulla Via Appia Nuova.   

Diciamo concordo con tutti gli interventi che mi hanno preceduto, proprio in queste situazioni che 

bisogna operare, bisogna collaborare, bisogna stare insieme, bisogna fare squadra e quindi non è che 

possiamo poi un giorno pensare che Marino non dà l’acqua all’idrante più vicino, a Ciampino, perché 

paga l’acqua Marino, anche no, non possiamo permettercelo insomma.   

Volevo dare quest’altro piccolo contributo.   

  

SANNA. Grazie al Sindaco di Marino. Io ribadisco quanto detto, la discussione è stata avviata e come 

sulle fontanelle va portata ad un punto di caduta. All’interno delle norme, all’interno dei regolamenti, 

all’interno dei bilanci, all’interno di tutti i paletti che esistono e che non possiamo far finta che non 

ci siano, noi dobbiamo fra noi affrontare anche questa discussione.   

Quindi, io mi dichiaro disponibile sin da subito, naturalmente ci deve essere Roma, ci deve essere un 

gruppo di colleghi che si rende disponibile, ce la studiamo un po’ la materia nei prossimi mesi così 

da arrivare anche su questo argomento ad un punto di caduta che magari può essere anche un inizio, 

un primo passo, però che sia la fattezza concreta che questa Assemblea ci lavora sui temi che vengono 

mossi.   

C’è il Sindaco di Ciciliano che credo abbia chiesto la parola, prego Sindaco.    

  

Massimo CALORE (Sindaco del Comune di Ciciliano)   

Grazie. Buongiorno a tutti. Ciao Pierluigi. Hai usato una parola che mi ha fatto venire in mente una 

cosa, “bilanci”. Al di là che condivido pienamente le osservazioni fatte dai colleghi di Riano, 

Zagarolo, Marino ecc., io credo che ogni anno aumenta il dividendo per le azioni di ACEA, passiamo 

– se non ricordo male – da 85 centesimi ad azione nel 2022 e credo che per il 2024 il Consiglio di 

Amministrazione abbia proposto un riconoscimento di 0,95 centesimi ad azione, magari un piccolo 

sacrificio che chiediamo agli azionisti, potrebbero ovviare un po’ a queste criticità che ci stiamo 

raccontando oggi. Solo questo, Pierluigi, mi hai dato lo spunto con la parola “bilancio”, Quindi 

all’interno di quel sistema si possono trovare magari risorse con un piccolo sacrificio a carico degli 

azionisti. Solo questo.   

  

SANNA. Ha chiesto la parola Capena.   

  

Roberto BARBETTI (Sindaco del Comune di Capena)   

Volevo collegarmi a quella che è la problematica degli idranti, visto che comunque è un problema 

che riguarda un po’ tutti ovviamente. Come già è stato detto dagli altri Sindaci è un problema 

abbastanza serio, specialmente per noi che abbiamo un territorio abbastanza consistente e cospicuo 

confinante con Castelnuovo, con Morlupo, dove spesso purtroppo abbiamo situazioni di incendi e, 

quindi, questa problematica è importante. Perché anche noi avendo queste difficoltà con incendi 

boschivi estivi che a volte sono anche abbastanza impegnativi, ovviamente non possiamo 
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dire…Morlupo come sempre è molto disponibile, addirittura per la presa con gli elicotteri, anche noi 

nei confronti di Fiano e di Castelnuovo e lo stesso per Capena non possiamo dire l’acqua non te la 

diamo, è normale e scontato che viene utilizzata in maniera abbastanza pesante. Come giustamente 

ha detto qualcuno, l’anno scorso un pochino ci siamo salvati. Quindi il problema degli idranti credo 

che sia un problema che già ne abbiamo parlato in altre situazioni e che andava affrontato, ma vedo 

che ancora non si è riusciti a trovare il punto di soluzione.  

Volevo solo aggregarmi alla questione degli idranti con tutti gli altri. Grazie.   

  

SANNA. Grazie. Va bene, vedo che gli interventi dei colleghi proseguono. Ha chiesto la parola 

Palestrina. Pensavo ad una discussione più breve, chiedo alla collega Segnalini se mi sostituisce un 

attimo alla Presidenza. Palestrina, prego.   

 

Emiliano FATELLO (Vice Sindaco del Comune di Palestrina)   

Buongiorno a tutti. Cercherò di essere breve, così che aiuto anche il Presidente Sanna.   

Era solo per dare un contributo perché chiaramente il confronto va fatto dal punto di vista economico 

e non c’è dubbio, ma spesso le mappature dei territori sono determinate in base anche ai piani di 

emergenza comunali. Ci siamo trovati in diverse occasioni a dovere affrontare delle emergenze 

drammatiche e se non abbiamo una mappatura fatta a dovere di dove sono gli idranti e spesso tra 

Comuni non li conosciamo, diventa poi molto rischioso.   

Considerate che il piano di emergenza ognuno ha il proprio, ma quando c’è un problema vicino casa 

non conosciamo quello vicino. Avere questo gruppo di lavoro che i Sindaci attueranno, anche la 

presenza poi dei sistemi mi viene da dire professionali, della Protezione Civile, che consentono di 

riavere effettivamente le tempistiche per raggiungere determinati siti sensibili, vedete la campagna 

EP sicuramente ci aiuta, ma anche dove vanno posizionati questi mezzi è fondamentale, perché spesso 

chi va a caricare l’acqua non sono solo le piccole jeep, ma anche la 40 mila litri e se non c’è lo spazio 

dove viene posizionato il sito per il recupero dell’acqua, diventa veramente molto pericoloso. Quindi 

sia dal punto di vista economico, ma ragionate anche dal punto di vista logistico. Grazie.   

  

Ornella SEGNALINI (Assessore ai Lavori Pubblici e alle Infrastrutture del Comune di Roma)  

Mi sembra un ottimo suggerimento in questo gruppo di lavoro, terremo presenti anche queste 

richieste. Ci sono altri Sindaci che vogliono intervenire? Non c’è nessuno.   

  

Silvio GRAZIOLI (Sindaco del Comune di Trevi)   

Volevo rispondere, adesso Pierluigi si è assentato, volevo riprendere la battuta che aveva fatto in 

relazione al fatto che sottolineava un Sindaco, che insomma gli azionisti percepiscono una lauta 

ricompensa e tra gli azionisti principali c’è il Comune di Roma ovviamente. Giustamente il Presidente 

Sanna ricordava che tutti siamo azionisti ed è vero, però è bene pure ricordare che Trevi insieme a 

Filettino e Vallepietra, che neanche partecipano e neanche hanno concesso il servizio, sono azionisti 

per lo 0,01%, il Comune di Roma è azionista per il 51%. Quando si vanno però a dividere vediamo 

che il 20% dell’acqua, cioè 2.000 litri al secondo provengono da Trevi, da Filettino e da Vallepietra 

che hanno 0,01% ma l’utile ovviamente al 51% poi va al Comune di Roma. Era solo per seguire - 

come dire? - lo spiraglio aperto dal Sindaco in relazione alla gestione degli utili, in questo caso 

neanche di ATO 2, ma della holding di ACEA.   

 

SANNA. Grazie Sindaco.  Io ricordo a tutti però che quando facciamo il piano di investimenti… - 

scusate per l’assenza - non ripartiamo mai in base alle quote ma in base alle necessità e c’è 

un’attenzione di quest’aula molto preparata su questo, come è giusto che ci sia.  Non ci sono altri 

interventi.   

(Si attende il tempo necessario)    
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No. Allora poniamo ai voti. È aperta la votazione sul punto 7.  Ci sono colleghi contrari?   

(Si attende il tempo necessario)    

Ci sono colleghi che si astengono?   

(Si attende il tempo necessario)    

Anche questa ultima deliberazione è approvata all’unanimità.   

Tre cose prima di salutarci. La prima, è che su questa cosa degli impianti antiincendio ci impegniamo 

a fare un gruppo di lavoro ristretto, chi vuole si proponga e facciamo come sulle fontanelle un lavoro 

congiunto con Sindaci di tutti i partiti, in modo tale che ci sia la massima condivisione.   

Poi, da questo punto di vista volevo soltanto aggiungere che ci riaggiorniamo per gli eventuali 

approfondimenti che dovessero nascere dalle questioni, però non ho visto presente Campagnano, 

quindi la vedremo in seguito con Campagnano.  Con i colleghi che fanno parte dell’Assemblea della 

Città Metropolitana ci vediamo alle ore 12.00 per il parere sul rendiconto. C’è pure qualche buona 

notizia, così penso che si partecipi con maggiore ottimismo.  Alla Sindaca di Artena che oggi fa 40 

anni facciamo gli auguri, naturalmente se li porta benissimo e noi gli facciamo gli auguri di buon 

compleanno.   

 

Silvia CAROCCI (Sindaco del Comune di Artena)   

Grazie.   

  

SANNA. Buon proseguimento a tutti.   

  

PATERNOSTRO. Buongiorno. Grazie.   

 
La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 termina alle ore 11:25.  

 

ALLEGATI:  

- Lettera di convocazione con O.d.G.e trasmissione link per Conferenza telematica prot. 780/25 

- Determinazione del numero legale 

- Votazione p.to 1 O.d.G. 

- Votazione p.to 2 O.d.G. 

- Votazione p.to 3 O.d.G. 

- Votazione p.to 4 O.d.G. 

- Votazione p.to 5 O.d.G. 

- Votazione p.to 6 O.d.G. 

- Votazione p.to 7 O.d.G. 

- Delibera 1-25 

- Delibera 2-25 

- Delibera 3-25 

- Delibera 4-25 

- Delibera 5-25 

- Delibera 6-25 

- Delibera 7-25 

 

Verbalizzante          Il Vice Sindaco della Città metropolitana 

dott. ing. Massimo Paternostro      di Roma Capitale 

                 dott. Pierluigi Sanna  
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

86,0% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472   

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo 

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786   

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

VALIDITA' ASSEMBLEA

CONFERENZA 28 aprile 2025 - numero legale II convocazione

file: CdS 28 aprile 2025 - numero legale e votazioni punti ODG def Pagina 1 di  2



Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806   

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403   

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702   

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 58

3.337.693 58

idem c.s. in percentuale 86,0% 100,0%

IN PRIMA CONVOCAZIONE NON E' STATO RAGGIUNTO IL NUMERO LEGALE PERTANTO SI E' RIMANDATO L'APPUNTAMENTO ALLE 10:00 IN SECONDA CONVOCAZIONE

IN SECONDA CONVOCAZIONE, VERIFICATO IL NUMERO LEGALE RICHIESTO SI E' APERTA LA CONFERENZA 

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

86,9% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472   

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786   

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

CONFERENZA 28 aprile 2025 - p.to 1. ODG

VALIDITA' ASSEMBLEA
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806 S 1 13.806 Sindaco Alessandra Sabelli

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403 S 1 17.403 Sindaco Pietro Tidei

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702   

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 60

3.368.902 60

idem c.s. in percentuale 86,9% 100,0%

DOPO L'ESPOSIZIONE DEL I PUNTO ALL'ODG DICHIARANO LA PRESENZA IL COMUNE DI SANTA MARINELLA E IL COMUNE DI SAN CESAREO

IL PUNTO 1. VIENE APPROVATO ALL'UNANIMITA'

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

86,9% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472   

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo 

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786   

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

CONFERENZA 28 aprile 2025 - p.to 2. ODG

VALIDITA' ASSEMBLEA
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806 S 1 13.806 Sindaco Alessandra Sabelli

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403 S 1 17.403 Sindaco Pietro Tidei

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702   

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 60

3.368.902 60

idem c.s. in percentuale 86,9% 100,0%

IL PUNTO 2. VIENE APPROVATO ALL'UNANIMITA'

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

86,9% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472 S 1 472 Delega a Vicesindaco Marco Lelli

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo 

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786   

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

CONFERENZA 28 aprile 2025 - p.to 3. ODG

VALIDITA' ASSEMBLEA
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806 S 1 13.806 Sindaco Alessandra Sabelli

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403 S 1 17.403 Sindaco Pietro Tidei

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702   

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 61

3.369.374 61

idem c.s. in percentuale 86,9% 100,0%

DOPO LA LETTURA DEL PUNTO 3. SI REGISTRA LA PRESENZA DEL COMUNE DI CERVARA 

IL PUNTO 3. VIENE APPROVATO ALL'UNANIMITA'

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

86,9% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472 S 1 472 Delega a Vicesindaco Marco Lelli

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo 

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786 S 1 786 Sindaco Franco Tozzi

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

CONFERENZA 28 aprile 2025 - p.to 4. ODG

VALIDITA' ASSEMBLEA
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806 S 1 13.806 Sindaco Alessandra Sabelli

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403 S 1 17.403 Sindaco Pietro Tidei

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702   

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 62

3.370.160 62

idem c.s. in percentuale 86,9% 100,0%

PRIMA DELLA LETTURA DEL PUNTO 4. SI REGISTRA LA PRESENZA DEL COMUNE DI MARANO EQUO

IL PUNTO 4. VIENE APPROVATO ALL'UNANIMITA'

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

87,0% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472 S 1 472 Delega a Vicesindaco Marco Lelli

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786 S 1 786 Sindaco Franco Tozzi

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

CONFERENZA 28 aprile 2025 - p.to 5. ODG

VALIDITA' ASSEMBLEA
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806 S 1 13.806 Sindaco Alessandra Sabelli

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403 S 1 17.403 Sindaco Pietro Tidei

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702 S 1 3.702 Sindaco Greory Paolucci 

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 63

3.373.862 63

idem c.s. in percentuale 87,0% 100,0%

DOPO LA LETTURA DEL PUNTO 5. SI REGISTRA LA PRESENZA DEL COMUNE DI SANT'ORESTE

IL PUNTO 5. VIENE APPROVATO ALL'UNANIMITA'

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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Segreteria Tecnico Operativa ATO2 Lazio Centrale-Roma

Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

87,0% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472 S 1 472 Delega a Vicesindaco Marco Lelli

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786 S 1 786 Sindaco Franco Tozzi

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

CONFERENZA 28 aprile 2025 - p.to 6. ODG

VALIDITA' ASSEMBLEA
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COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806 S 1 13.806 Sindaco Alessandra Sabelli

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403 S 1 17.403 Sindaco Pietro Tidei

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702 S 1 3.702 Sindaco Greory Paolucci 

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 63

3.373.862 63

idem c.s. in percentuale 87,0% 100,0%

IL PUNTO 6. VIENE APPROVATO ALL'UNANIMITA'

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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Per la VALIDITA' ASSEMBLEA devono essere presenti in 

I° convocazione II° convocazione

57 38

Sindaci (compreso Roma)

popolazione rappresentata dai Sindaci: % Sindaci presenti

87,0% 100,0% OK OK

numero sindaci mancanti 0 0

COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

AFFILE RM est   

AGOSTA RM est 1.760 s 1 1.760 Sindaco Massimiliano Valente

ALBANO LAZIALE RM sud 38.433   

ALLUMIERE RM ovest 4.133 s 1 4.133 Sindaco Luigi Landi

ANGUILLARA SABAZIA RM ovest 18.575   

ANTICOLI CORRADO RM est 942   

ARCINAZZO ROMANO RM est 1.394   

ARDEA RM sud 44.202 s 1 44.202 Sindaco Maurizio Cremonini

ARICCIA RM sud 18.311 s 1 18.311 Sindaco Gianluca Staccoli

ARSOLI RM est 1.647   

ARTENA RM sud 13.665 s 1 13.665 Sindaco Silvia Carocci

BELLEGRA RM est 2.948 s 1 2.948 Sindaco Fabio Zambron

BRACCIANO RM ovest 18.549 s 1 18.549 Sindaco Marco Crocicchi

CAMERATA NUOVA RM est 460 s 1 460 Delega al Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

CAMPAGNANO ROMANO RM nord 11.107   

CANALE MONTERANO RM ovest 4.071   

CANTERANO RM est 359 s 1 359 Sindaco Giorgio Catarinozzi

CAPENA RM nord 9.488 s 1 9.488 Sindaco Roberto Barbetti

CAPRANICA PRENESTINA RM est 330   

CARPINETO ROMANO RM sud 4.649   

CASAPE RM est 737 s 1 737 Sindaco Giuliano Colagrossi

CASTEL GANDOLFO RM sud 8.782   

CASTEL MADAMA RM est 7.328 s 1 7.328 Sindaco Michele Nonni

CASTEL SAN PIETRO ROMANO RM sud 855 s 1 855 Sindaco Giampaolo Nardi

CASTELNUOVO DI PORTO RM nord 8.059 s 1 8.059 Sindaco Riccardo Travaglini

CAVE RM sud 10.421 s 1 10.421 Sindaco Angelo Lupi

CERRETO LAZIALE RM est 1.192   

CERVARA DI ROMA RM est 472 S 1 472 Delega a Vicesindaco Marco Lelli

CERVETERI RM ovest 35.207 s 1 35.207 Sindaco Elena Gubetti

CIAMPINO RM sud 37.235 s 1 37.235 Sindaco Emanuela Colella

CICILIANO RM est 1.353 s 1 1.353 Sindaco Massimiliano Calore

CINETO ROMANO RM est 641   

CIVITAVECCHIA RM ovest 51.229   

CIVITELLA SAN PAOLO RM nord 1.754 s 1 1.754 Sindaco Giuseppe Cappetta

COLLEFERRO RM sud 21.754 s 1 21.754 Sindaco Pierluigi Sanna

COLONNA RM sud 4.002 s 1 4.002 Sindaco Fausto Giuliani

FIANO ROMANO RM nord 13.059   

FILACCIANO RM nord 490   

FILETTINO FR est 551   

FIUMICINO RM nord 67.626 s 1 67.626 Delega a Assessore Giovanna Onorati

FONTE NUOVA RM nord 30.572 s 1 30.572 Commissario Prefettizio Filippo Santarelli 

FORMELLO RM nord 11.909 s 1 11.909 Sindaco Gian Filippo Santi

FRASCATI RM sud 20.755 s 1 20.755 Sindaco Francesca Sbardella

GALLICANO NEL LAZIO RM sud 5.749 s 1 5.749 Sindaco Fabio Bertoldo

GAVIGNANO RM sud 1.956 s 1 1.956 Sindaco Ivan Ferrari

GENAZZANO RM sud 5.959   

GENZANO DI ROMA RM sud 23.780 s 1 23.780 Sindaco Carlo Zoccolotti

GERANO RM est 1.248 s 1 1.248 Sindaco Danilo Felici

GORGA RM sud 767   

GROTTAFERRATA RM sud 19.156   

GUIDONIA MONTECELIO RM est 81.447   

JENNE RM est 398   

LABICO RM sud 5.979 s 1 5.979 Sindaco Danilo Giovannoli

LADISPOLI RM ovest 37.293 s 1 37.293 Delega a Consigliere Filippo Moretti

LANUVIO RM sud 13.006   

LARIANO RM sud 12.893 s 1 12.893 Sindaco Francesco Montecuollo 

LICENZA RM est 1.012 s 1 1.012 Sindaco Ilaria Passacantilli

MANDELA RM est 897 s 1 897 Sindaco Claudio Pettinelli

MANZIANA RM ovest 7.082   

MARANO EQUO RM est 786 S 1 786 Sindaco Franco Tozzi

MARCELLINA RM est 6.901 s 1 6.901 Sindaco Alessandro Lundini

MARINO RM sud 38.245 s 1 38.245 Sindaco Stefano Cecchi

MENTANA RM nord 20.772   

MONTE PORZIO CATONE RM sud 11.234 s 1 11.234 Delega a Assessore Roberto Primavera

MONTE COMPATRI RM sud 8.617   

MONTELANICO RM sud 2.152   

MONTEROTONDO RM nord 39.502 s 1 39.502 Sindaco Riccardo Varone

MORLUPO RM nord 8.122   

NAZZANO RM nord 1.361 s 1 1.361 Sindaco Patrizio Gianferro

NEMI RM sud 1.925   

OLEVANO ROMANO RM est 6.742   

ORIOLO ROMANO VT ovest 3.648 s 1 3.648 Delega a Assessore Vittorio Imperatori

PALESTRINA RM sud 20.498 s 1 20.498 Delega a Vicesindaco Emiliano Fatello 

PERCILE RM est 277   

PISONIANO RM est 803   

POLI RM est 2.433 s 1 2.433 Sindaco Federico Mariani

CONFERENZA 28 aprile 2025 - p.to 7. ODG

VALIDITA' ASSEMBLEA
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COMUNE PR. compr. ab. 2011 s / S num. pop. rappresentata presenti e/o note

POMEZIA RM sud 56.372 s 1 56.372 Delega a Assessore Giuseppino Francioni

PONZANO ROMANO RM nord 1.158   

RIANO RM nord 9.536 s 1 9.536 Sindaco Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti

RIGNANO FLAMINIO RM nord 9.573 s 1 9.573 Sindaco Vincenzo Marcorelli

RIOFREDDO RM est 762   

ROCCA CANTERANO RM est 207   

ROCCA DI CAVE RM sud 396 s 1 396 Delega a Sindaco di Colleferro Pierluigi Sanna

ROCCA DI PAPA RM sud 15.576   

ROCCA PRIORA RM sud 10.819 s 1 10.819 Sindaco Claudio Fatelli

ROCCA SANTO STEFANO RM est 1.028 s 1 1.028 Sindaco Sandro Runieri

ROCCAGIOVINE RM est 280   

ROIATE RM est 749   

ROMA RM  --- 2.617.175 s 1 2.617.175 Delega a Assessore LLPP Ornella Segnalini

ROVIANO RM est 1.392   

SACROFANO RM nord 6.688 s 1 6.688 Sindaco Patrizia Nicolini

SAMBUCI RM est 936 s 1 936 Sindaco Dario Ronchetti

SAN CESAREO RM sud 13.806 S 1 13.806 Sindaco Alessandra Sabelli

SAN GREGORIO DA SASSOLA RM est 1.553 s 1 1.553 Sindaco Giovanni Loreto Colagrossi

SAN POLO DEI CAVALIERI RM est 2.984 s 1 2.984 Sindaco Simone Mozzetta

SAN VITO ROMANO RM est 3.366 s 1 3.366 Sindaco Maurizio Pasquali

SANTA MARINELLA RM ovest 17.403 S 1 17.403 Sindaco Pietro Tidei

SANT'ANGELO ROMANO RM est 4.488   

SANT'ORESTE RM nord 3.702 S 1 3.702 Sindaco Greory Paolucci 

SARACINESCO RM est 184   

SEGNI RM sud 9.101   

SUBIACO RM est 9.066   

TIVOLI RM est 52.910   

TOLFA RM ovest 5.147 s 1 5.147 Sindaco Stefania Bentivoglio

TORRITA TIBERINA RM nord 1.071   

TREVI NEL LAZIO FR est 1.853 s 1 1.853 Sindaco Silvio Grazioli

TREVIGNANO ROMANO RM ovest 5.274 s 1 5.274 Sindaco Claudia Maciucchi

VALLEPIETRA RM est 306   

VALMONTONE RM sud 14.975   

VEJANO VT ovest 2.298   

VELLETRI RM sud 52.295   

VICOVARO RM est 3.937   

ZAGAROLO RM sud 16.922 s 1 16.922 Sindaco Emanuela Panzironi

3.878.934 63

3.373.862 63

idem c.s. in percentuale 87,0% 100,0%

PRIMA DELLA VOTAZIONE SI REGISTRA LA PRESENZA DEL COMUNE DI PISONIANO (11:06). SUCCESSIVAMENTE  (11:09) ESCE DALLA RIUNIONE IL COMUNE DI ALLUMIERE

IL PUNTO 7. VIENE APPROVATO ALL'UNANIMITA'

LA CONFERENZA SI CHIUDE ALLE 11:25

numero totale dei Comuni facenti parte della Conferenza e popolazione 

totale rappresentata

numero di sindaci o delegati presenti di comuni che 

concorrono alla formazione del numero legale
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CONFERENZA  DEI SINDACI  E  DEI   PRESIDENTI  DELLE  PROVINCE 

 

Delibera 1-25 

 

OGGETTO: Bilancio preventivo della STO 2025-2026-2027 – Attività e obiettivi 2025 
 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 28 aprile 2025 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

 

CHE l’art. 6 del Regolamento di funzionamento della Segreteria Tecnico Operativa approvato con 

delibera n. 02/00 del 25 luglio 2000, prevede che: 

 

- gli oneri di funzionamento della STO sono assicurati dalla Provincia di Roma (ora CMRC) che, a 

tal fine, costituisce annualmente nel proprio bilancio un apposito capitolo (in entrata e in uscita) con 

destinazione vincolata a disposizione della STO; 

- lo stanziamento dell’apposito capitolo a destinazione vincolata è costituito dal canone annuale di 

concessione del Servizio Idrico Integrato a tal fine trasferito alla STO ai sensi dell’art. 10 della 

Convenzione di Cooperazione; 

 

CHE l’art. 3 del Regolamento di funzionamento prevede che la STO comunica alla Conferenza dei 

Sindaci la disponibilità finanziaria assegnata in attuazione della Convenzione di Gestione; 

 

CHE è prassi che i bilanci della STO siano sottoposti all’approvazione della Conferenza dei Sindaci; 

 

CHE con delibera della Conferenza dei Sindaci n. 4/23 del 2 agosto 2023 è stato approvato il bilancio 

preventivo 2023-2025, adottato con D.D. R.U.  1035 del 5 aprile 2023; 

 

CHE la STO ha predisposto, con l’ausilio degli uffici della Ragioneria Generale della Città 

Metropolitana di Roma Capitale, il bilancio preventivo 2025-2026-2027, adottato con D.D. R.U. 4817 

del 13 dicembre 2024 e allegato alla presente delibera; 

 

CHE la STO ha predisposto il documento “Obiettivi della STO 2025” allegato alla presente delibera; 

 

 

 

DELIBERA 

  

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della presente delibera; 

 

DI approvare con il presente atto il bilancio preventivo 2025-2026-2027 e l’allegato “Attività e 

obiettivi della STO per il 2025”. 

 

° ° ° 
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L’indirizzo/orientamento discusso e posto in votazione con il testo riportato nel presente documento è 

stato APPROVATO così come indicato nel Verbale della Conferenza. 

 

ALLEGATI:    

- Bilancio preventivo della STO 2025-2026-2027  

- Attività e obiettivi della STO per il 2025 

 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 
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CONFERENZA  DEI SINDACI  E  DEI   PRESIDENTI  DELLE  PROVINCE 

 

Delibera 2-25 

 

OGGETTO: Valore Residuo della gestione Acea Molise Srl – Comune di Campagnano 

di Roma – aggiornamento a seguito dell'atto di indirizzo n°133 del 

31.10.2024 "Determinazione degli aspetti tariffari relativi al Comune di 

Campagnano di Roma in esito dello spostamento del medesimo Comune 

dall’ATO n°1 Lazio Nord Viterbo all’ATO n°2 Lazio Centrale – Roma 

ai sensi della Deliberazione del Consiglio Regionale del Lazio n° 10 del 

14.7.2021, necessari a consentire il definitivo trasferimento del Servizio 

Idrico Integrato da ACEA Molise ad ACEA ATO2" approvato dalla 

Conferenza dei Sindaci dell’ATO 1 Lazio Nord Viterbo 

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 28 aprile 2025 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

 

CHE la Delibera della Conferenza dei Sindaci n. 3-22 del 10 febbraio 2022 ha approvato il 

trasferimento del Comune di Campagnano di Roma nell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale 

Roma, dall’Ambito Territoriale Ottimale 1 Lazio nord Viterbo; 

 

CHE la Conferenza dei Sindaci con delibera 9-22 del 29 settembre 2022 ha approvato la relazione 

“Subentro nella gestione del servizio comunale tutelato di Campagnano di Roma - Valore Residuo 

della gestione uscente del S.I.I. di Campagnano di Roma inseribile nella tariffa dell’ATO 2 Lazio 

Centrale Roma” con cui è stato individuato l’importo del valore di rimborso, in base ai criteri stabiliti 

dalla pertinente regolazione dell'ARERA, pari ad € 806.985; 

 

CHE per il calcolo di tale importo, per il periodo 2020-2021 sono stati considerati i dati inviati da 

Acea Molise srl sugli investimenti, come da libro cespiti, in particolare con le note citate nella 

relazione stessa ovvero: 

- a consuntivo per gli anni 2020-2021; 

- a stima per il 2022 all’epoca ancora in corso; 

 

CHE la suddetta relazione, ai fini del calcolo del VR, riporta le grandezze di cui al punto b) dell’art. 29 

della deliberazione dell’ARERA 27 dicembre 2019 n. 580/2019/R/idr, non sono state prese in 

considerazione perché non risultavano approvate dai soggetti competenti ai sensi dello stesso articolo, 

ovvero dall’EGATO 1 Lazio Nord Viterbo in quanto precedenti al trasferimento della gestione del 
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S.I.I. del Comune di Campagnano di Roma al gestore del S.I.I. nell’ATO 2 Lazio Centrale Roma, 

Acea ATO2 SpA; 

 

CHE con nota Prot. n. 17285/22 del 27.10.2022 Acea Molise ha notificato alla STO dell’ATO 2, ad 

ARERA, all’ATO 1 Lazio nord Viterbo ed al Comune di Campagnano di Roma le osservazioni, ai 

sensi dell’art.12.4 dell’Allegato A della Delibera ARERA 23 dicembre 2015 n. 656/2015/R/idr, alla 

Delibera 9-22 di approvazione della relazione “Subentro nella gestione del servizio comunale tutelato 

di Campagnano di Roma - Valore Residuo della gestione uscente del S.I.I. di Campagnano di Roma 

inseribile nella tariffa dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma”; 

 

CHE tali osservazioni vertono sulla asserita sottostima del VR sia dal punto di vista della RAB, 

calcolata all’epoca per il 2022 con l’ultima previsione di spesa comunicata da Acea Molise, sia al 

mancato riconoscimento dei Conguagli tariffari (dovuto come su descritto alla mancata approvazione 

degli stessi da parte degli enti competenti); 

 

CHE in data 26 novembre 2022 l’Avv. Fabio Elefante notificava digitalmente il ricorso contro l’Ente 

di Governo dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma nonché nei confronti di Acea 

Ato 2 SpA e dell’Autorità di Regolazione per Energia Reti e Ambiente – ARERA per l’annullamento 

della delibera della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio 

Centrale Roma del 29 settembre 2022 n. 9 e dell’allegata Relazione “Subentro nella gestione del 

servizio comunale tutelato di Campagnano di Roma - Valore Residuo della gestione uscente del S.I.I. 

di Campagnano di Roma inseribile nella tariffa dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma” nella parte in cui a 

pag. 15 della Relazione è stata esclusa la valorizzazione di eventuali partite pregresse e conguagli già 

quantificati perché non approvati dai soggetti competenti (“le grandezze di cui al punto b) dell’art. 29 

della deliberazione dell’ARERA 27 dicembre 2019 n. 580/2019/R/idr non sono state prese in 

considerazione ai fini del calcolo del VR in quanto le partite  pregresse ed i conguagli non risultano 

ancora approvati dai soggetti competenti ai sensi dello stesso articolo”) e laddove nella delibera si è 

solamente ritenuto di “dare mandato alla STO di apportare le eventuali modifiche al Valore Residuo 

della gestione in oggetto, che dovessero rendersi necessarie a seguito delle verifiche svolte 

dall’ARERA”; di ogni altro atto presupposto, prodromico, consequenziale e/o comunque connesso a 

quelli impugnati, anche laddove non conosciuto; 

 

CHE nel ricorso viene ribadito che il Gestore, tuttavia, ha sostenuto dal 2020 al 29 settembre 2022 

costi pari a complessivi euro 1,8 milioni e che - al fine di garantire il rispetto dell’equilibrio 

economico-finanziario della gestione - necessitano della dovuta approvazione da parte del soggetto 

competente; 

 

CHE con tale ricorso quindi Acea Molise Srl, a tutela dei propri diritti ha impugnato, in via cautelativa 

ove il Valore Residuo non dovesse essere aggiornato con l’inserimento dei valori sopra indicati, la 

delibera della Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 n. 9-22 del 29 settembre 2022 e l’allegata Relazione; 
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CHE Ente di Governo dell’ATO 1 Lazio nord Viterbo, con nota 259-2024 del 19 dicembre 2024 ha 

trasmesso all’EGATO2 Lazio Centrale Roma l'atto di indirizzo n°133 del 31.10.2024 "Determinazione 

degli aspetti tariffari relativi al Comune di Campagnano di Roma in esito dello spostamento del 

medesimo Comune dall’ATO n°1 Lazio Nord Viterbo all’ATO n°2 Lazio Centrale – Roma ai sensi 

della Deliberazione del Consiglio Regionale del Lazio n° 10 del 14.7.2021, necessari a consentire il 

definitivo trasferimento del Servizio Idrico Integrato da ACEA Molise ad ACEA ATO2". 

 

CHE Acea Molise srl, con nota 001340/25 del 28.01.2025, ha invitato la STO a procedere con 

l’espletamento degli atti di competenza necessari a completare l’iter di aggiornamento del Valore 

Residuo del gestore uscente ACEA Molise S.r.l.; 

 

CHE sulla base della documentazione inoltrata da Acea Molise ai sensi di quanto previsto dall’art. 29 

della deliberazione ARERA 27 dicembre 2019 n. 580/2019/R/idr, la STO ha redatto la relazione 

“Aggiornamento del Valore Residuo della gestione tutelata uscente di Acea Molise s.r.l. nel Comune 

di Campagnano di Roma”, allegata alla presente delibera; 

 

CHE tale relazione evidenzia gli importi relativi a: 

- consuntivo investimenti entrati in esercizio nel 2022; 

- conguagli maturati nel 2020-2021 e 2022; 

- VR della gestione di Acea Molise srl fino al 30 settembre 2022; 

 

come approvati dall’Ente di Governo dell’A.T.O. 1 Lazio nord Viterbo con l'atto di indirizzo n°133 del 

31 ottobre 2024 e di seguito illustrati: 

 

Riepilogo Importi

VR al 31/12/2021 845.441               

Investimenti 2022 119.196               

Congualgio MTI3 274.876               

Conguaglio  MTI-3 agg 869.679               

Conguaglio 2022 (9 mesi) da MTI-4 energia 317.546               

Conguaglio volumi 2022 (9 mesi) 112.295               

Potabilizzatore 67.699                 

Recupero fatturaziopne anni pregressi 211.798-               

TOTALE 2.394.934          
 

CHE ai sensi del citato art. 29 della deliberazione ARERA n. 580/2019/R/idr e dell’art. 31 della 

Delibera 28 dicembre 2023 n. 639/2023/R/idr, risulta pertanto necessario perfezionare il VR 

precedentemente determinato e approvato dalla Conferenza dei Sindaci con delibera 9-22 del 29 

settembre 2022 con i valori approvati dall’ Ente di Governo dell’A.T.O. 1 Lazio nord Viterbo con 

l'atto di indirizzo n°133 del 31 ottobre 2024 e sopra riportati;  

 

DELIBERA 
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CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della presente delibera; 

 

DI prendere atto: 

• dell’Atto di Indirizzo n. 133 del 31 ottobre 2024, con cui la Conferenza dei Sindaci dell’ATO1 

Lazio Nord Viterbo ha approvato gli importi relativi a: 

- consuntivo investimenti entrati in esercizio nel 2022; 

- conguagli maturati nel 2020-2021 e 2022; 

- VR della gestione di Acea Molise srl fino al 30 settembre 2022; 

• della richiesta inoltrata da Acea Molise srl con la nota prot. 001340/25 del 28.01.2025; 

 

DI approvare, per quanto di competenza, il Valore Residuo della gestione del S.I.I. nel Comune di 

Campagnano di Roma effettuata da Acea Molise srl fino al 30 settembre 2022, come integrato per 

effetto dell’Atto di Indirizzo n. 133 del 31 ottobre 2024 di cui al punto precedente e di seguito riportato 

 

Riepilogo Importi

VR al 31/12/2021 845.441               

Investimenti 2022 119.196               

Congualgio MTI3 274.876               

Conguaglio  MTI-3 agg 869.679               

Conguaglio 2022 (9 mesi) da MTI-4 energia 317.546               

Conguaglio volumi 2022 (9 mesi) 112.295               

Potabilizzatore 67.699                 

Recupero fatturaziopne anni pregressi 211.798-               

TOTALE 2.394.934          
 

DI dare mandato alla STO di trasmettere la presente delibera all’ARERA ai sensi della deliberazione n. 

656/2015/r/idr del 23 dicembre 2015;  

 

DI dare mandato alla STO di apportare le eventuali modifiche al Valore Residuo della gestione in 

oggetto, che dovessero rendersi necessarie a seguito delle verifiche svolte dall’ARERA.  

 

° ° ° 

 

L’indirizzo/orientamento discusso e posto in votazione con il testo riportato nel presente documento è 

stato APPROVATO così come indicato nel Verbale della Conferenza. 

 

ALLEGATI:    

 

- Relazione “Aggiornamento del Valore Residuo della gestione tutelata uscente di Acea Molise 

s.r.l. nel Comune di Campagnano di Roma” 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 
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CONFERENZA  DEI SINDACI  E  DEI   PRESIDENTI  DELLE  PROVINCE 

 

Delibera 3-25    

 

OGGETTO: Integrazioni alla “Convenzione obbligatoria per la gestione 

dell'interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera – Le 

Capore” - D.G.R. Lazio n. 1128 del 19 dicembre 2024  

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 28 aprile 2025 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

 

CHE il sistema acquedottistico Peschiera – Le Capore è il principale acquedotto a servizio dei Comuni 

dell’ATO2 Lazio Centrale Roma; 

 

CHE tale acquedotto è alimentato dalle sorgenti Peschiera e Le Capore ubicate nel territorio reatino, 

costituendo così una interferenza idraulica tra l’ATO2 di Roma e l’ATO3 di Rieti; 

 

CHE l’art. 7 “Coordinamento e definizione dei rapporti tra ambiti territoriali ottimali” della L.R. 

6/96 dispone che “Le interferenze relative ai servizi idrici integrati intercorrenti tra diversi ambiti 

territoriali ottimali all’interno della Regione sono disciplinate dalla Giunta regionale che definisce 

con propria deliberazione, sentite le Autorità di Ambito interessate, gli schemi delle convenzioni 

obbligatorie che debbono essere stipulate tra le Autorità d’Ambito interessate”; 

 

CHE il comma 3 dell’art. 5 della L.R. 5/14 ha ribadito quanto stabilito dalla L.R. 6/96; 

 

CHE l’art. 17, comma 98, della L.R. 9/17 dispone che “Qualora le Autorità d’ambito non provvedano 

alla stipula delle convenzioni di interferenza di cui all’articolo 5, comma 3, della l.r. 5/2014, la 

Giunta regionale esercita, previa diffida, i poteri sostitutivi ai sensi dell’articolo 152, comma 3, del 

d.lgs. 152/2006”; 

 

CHE, pertanto, per disciplinare tale interferenza, con D.G.R. n. 30 del 25 gennaio 2018 è stato 

approvato uno “Schema di Convenzione obbligatoria per la gestione dell’interferenza idraulica del 

sistema acquedottistico Peschiera – Le Capore”; 

 

CHE il 2 febbraio 2018, con Delibera 1/18, è stato approvato lo schema di “Convenzione obbligatoria 

per la gestione dell'interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera – Le Capore”, 

sottoscritta in pari data;  

 

CHE l’art. 13, comma 1 lett. b) della vigente Convenzione obbligatoria per la gestione 

dell’interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera – Le Capore prevede, tra le 

http://www.consiglio.regione.lazio.it/consiglio-regionale/?vw=leggiregionalidettaglio&id=9237&sv=vigente#art5
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competenze regionali, l’approvazione delle modifiche degli elementi obbligatori della Convenzione, 

anche su richiesta delle parti; 

 

CHE l’art. 15 “Modifiche ed integrazioni” della Convenzione suddetta prevede che la stessa “può 

essere integrata o modificata per: 

a) gli elementi obbligatori a seguito delle variazioni adottate dalla Giunta regionale ai sensi della l.r. 

22 gennaio 1996, n. 6 e successive modificazioni; 

b) gli elementi definiti a cura delle Parti con accordo scritto, proposto con formale richiesta dalla 

parte più diligente.”; 

 

CHE la Convenzione sottoscritta in data 2 febbraio 2018 è stata oggetto di successive modifiche ed 

integrazioni di cui alle D.G.R. n. 170 del 19 aprile 2019 e n. 956 del 4 dicembre 2020, approvate con 

delibere della Conferenza dei Sindaci n. 1-19 e 1-21 e siglate, rispettivamente, in data 14 maggio 

2019 e 24 settembre 2021; 

 

CHE con l’art. 1, comma 519, della legge 29 dicembre 2022, n. 197 e l’art. 5.2 del decreto-legge 29 

giugno 2024, n. 89 è stato disposto il co-finanziamento pubblico per la realizzazione dell’intervento 

“Nuovo tronco superiore dell’acquedotto del Peschiera dalle Sorgenti alla Centrale di Salisano” 

compreso nel “Progetto di messa in sicurezza ed ammodernamento del sistema idrico del Peschiera” 

inserito tra le opere pubbliche di particolare complessità o di rilevante impatto riportate nell’Allegato 

IV al d.l. n. 77 del 2021, convertito con L. n. 108 del 2021; 

 

CHE la realizzazione degli interventi di messa in sicurezza del Peschiera, oltre ad assicurare le risorse 

necessarie per Roma ed ATO 2, rafforza, tanto più nella prospettiva dei cambiamenti climatici, il 

ruolo strategico di questa risorsa su scala regionale ed inter-ambito; 

 

CHE i citati interventi di ammodernamento e messa in sicurezza consentono di assicurare l’adduzione 

a Salisano dell’intera portata autorizzata e concessa; 

 

CHE l’E.ATO3, con nota 2513 del 13.11.2023, ha trasmesso alla Regione Lazio la “Proposta di 

revisione integrazione e modifica della Convenzione per la gestione dell'interferenza idraulica del 

sistema acquedottistico Peschiera – Le Capore” approvata della Conferenza dei Sindaci dell'ATO3-

Rieti con decisione n. 4 del 18/10/2023; 

 

CHE la proposta presentata dall’E.ATO3 prevedeva sostanzialmente le seguenti modifiche alla 

Convenzione in essere: 

- l’ampliamento del perimetro di operatività relativo alle aree di salvaguardia del sistema 

acquedottistico Peschiera – Le Capore (art. 4, comma 2) con l’inserimento di n. 13 ulteriori 

Comuni; 

- l’ampliamento del perimetro di operatività relativo alle aree afferenti al sistema acquedottistico 

Peschiera – Le Capore (art. 4, comma 2bis) con l’inserimento di n. 17 ulteriori Comuni; 

- la riduzione, da 50% a 0% della tariffa praticata nell’ATO2 per le vendite dell’acqua all’ingrosso, 

del corrispettivo per la fornitura di acqua potabile stabilito all’art. 3, comma 1 della Convenzione; 
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- l’aumento dell’importo del contributo stabilito all’art. 5, lettera g), punto ii, da 7,5 mln a 12 mln 

di euro a partire dal 2024 con applicazione dell’indice di inflazione programmata a decorrere 

dall’anno 2025; 

 

CHE la Regione Lazio, con nota 1461783 del 15.12 2023, ha convocato, nel rispetto di quanto 

previsto dall’art. 15 della Convenzione, le Segreterie Tecnico Operative (STO) dell’ATO 2 e 

dell’ATO 3, le società ACEA ATO 2 s.p.a. e Acqua Pubblica Sabina s.p.a. per l’istituzione di un 

Tavolo tecnico finalizzato alla condivisione delle modifiche ed integrazioni della Convenzione 

obbligatoria; 

 

CHE l’Assessore ai lavori pubblici, politiche di ricostruzione, viabilità, infrastrutture della regione 

Lazio, con la nota prot. n. 495570 del 14 aprile 2024, ha convocato per il 24 aprile 2024 il Tavolo 

tecnico che, previo esame della “Memoria Tecnica” avente ad oggetto la citata “Proposta di revisione 

integrazione e modifica della Convenzione per la gestione dell'interferenza idraulica del sistema 

acquedottistico Peschiera – Le Capore” ha ritenuto opportuno che gli ATO 2 e ATO 3 definissero 

una proposta condivisa di modifica ed integrazione della Convenzione obbligatoria; 

 

CHE la Regione Lazio, con D.G.R. n. 1128 del 19 dicembre 2024 (All. 1), ha recepito i contenuti 

della Memoria tecnica come sopra definita ed ha approvato, ai sensi della L.R. 6/96, lo Schema di 

Convenzione “Modifiche ed integrazioni alla Convenzione obbligatoria per la gestione 

dell'interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera - Le Capore sottoscritta il 2 febbraio 

2018, così come modificata e integrata con successive Convenzioni sottoscritte tra le parti in data 14 

maggio 2019 e in data 24 settembre 2021.” allegato alla presente delibera (All. 2), che prevede: 

- l’ampliamento del perimetro di operatività definito dall’articolo 4, comma 2 bis con l’inserimento 

tra le aree afferenti al sistema acquedottistico Peschiera - Le Capore dei Comuni di Forano, 

Cantalupo, Collevecchio, Stimigliano, Tarano, Palombara Sabina, Casperia, Configni, Montasola, 

Roccantica e Torri in Sabina, in quanto prevalentemente o esclusivamente alimentati da risorse 

derivanti dalle sorgenti Peschiera-Le Capore; 

- la corresponsione al Gestore del S.I.I. dell’ATO 2 per la fornitura di acqua potabile ai Comuni 

dell’ATO 3, in luogo del corrispettivo di cui al vigente articolo 3, comma 1, il rimborso degli oneri 

sostenuti per il trasporto e la consegna dell’acqua nella misura di 0,021 €/mc, rivalutati in base 

all’andamento del moltiplicatore tariffario determinato ai sensi del Metodo Tariffario Idrico 

approvato da ARERA, a decorrere dal 1° gennaio 2025 e per ogni anno successivo; 

- la modificazione dell’articolo 8 con l’adeguamento ai valori attuali (2024) dell’importo previsto 

dalla Convenzione per il 2020, determinato proporzionalmente alla variazione degli ERC di ATO 

2 dal 2020 al 2024, applicato a partire dal 1° gennaio 2025 e rivalutato, a decorrere dal 2025 e per 

ogni anno successivo, in base all’indice di inflazione programmata; 

- l’ulteriore adeguamento dell’importo di cui all’alinea precedente, in misura di 10/9, per tenere 

conto dell’incremento di portata delle condotte, nei limiti della concessione in essere, a decorrere 

dal 2026, termine convenzionalmente previsto per l’affidamento dei lavori di messa in sicurezza 

del Peschiera; 

oltre alle seguenti ulteriori specificazioni: 
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- all’art. 9, comma 3, che gli importi di cui alla Convenzione obbligatoria sono corrisposti dal 

Gestore unico di ATO 2 ad ATO 3 in una specifica contabilità autonoma; 

- all’articolo 10, comma 1 e 2, che gli importi dovuti da E.ATO 2 ai sensi dell’art. 8, comma 5, 

lettera g), sono destinati esclusivamente ad investimenti, allo scopo inseriti da E.ATO3 nel proprio 

Piano d’Ambito; 

- all’articolo 11, comma 9 con la previsione che nel caso in cui l’importo complessivo attestato 

quale conforme fosse inferiore al totale dell’importo previsto all’art.8, comma 5, lettera g, punto 

ii), punto iii) e punto iv) per il biennio precedente, ATO 2 sia legittimata a decurtare la differenza, 

alla prima scadenza utile, dalle somme da versare all’E.ATO 3; 

 

CHE la D.G.R. Lazio n. 1128 citata ha disposto altresì la trasmissione agli Enti di governo degli 

Ambiti Territoriali Ottimali ATO 2 (Lazio Centrale – Roma) e ATO 3 (Lazio Centrale – Rieti), dello 

schema di convenzione di cui all’allegato A alla stessa D.G.R., ai fini della relativa approvazione e 

conseguente sottoscrizione; 

 

CHE la Direzione regionale Lavori pubblici e infrastrutture, innovazione tecnologica, con nota prot. 

1583331 del 30 dicembre 2024, ha notificato la Deliberazione della Giunta Regionale n. 1128 del 19 

dicembre 2024 con l’invito a procedere per i seguiti di competenza, ai fini della sottoscrizione della 

Convenzione; 

 

CHE pertanto è necessario procedere all’approvazione dello Schema di Convenzione “Modifiche ed 

integrazioni alla Convenzione obbligatoria per la gestione dell'interferenza idraulica del sistema 

acquedottistico Peschiera - Le Capore sottoscritta il 2 febbraio 2018, così come modificata e 

integrata con successive Convenzioni sottoscritte tra le parti in data 14 maggio 2019 e in data 24 

settembre 2021.” approvato con la D.G.R. n. 1128 del 19 dicembre 2024 e allegato alla presente 

delibera, ai fini della successiva sottoscrizione ai sensi dell’art. 7 della L.R. 6/96; 

 

DELIBERA 

 

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della delibera; 

 

DI approvare lo Schema di Convenzione “Modifiche ed integrazioni alla Convenzione obbligatoria 

per la gestione dell'interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera - Le Capore 

sottoscritta il 2 febbraio 2018, così come modificata e integrata con successive Convenzioni 

sottoscritte tra le parti in data 14 maggio 2019 e in data 24 settembre 2021.” allegato alla D.G.R. 

Lazio n. 1128 del 19 dicembre 2024 ed alla presente delibera; 

 

CHE la Città Metropolitana di Roma Capitale, in qualità di ente locale responsabile del 

coordinamento, delle attività e delle iniziative connesse con la Convenzione di Cooperazione fra gli 

enti locali dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma (ATO2 Lazio Centrale Roma) e, 

per essa, il Sindaco pro tempore, sottoscriva lo Schema di Convenzione “Modifiche ed integrazioni 

alla Convenzione obbligatoria per la gestione dell'interferenza idraulica del sistema acquedottistico 

Peschiera - Le Capore sottoscritta il 2 febbraio 2018, così come modificata e integrata con successive 
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Convenzioni sottoscritte tra le parti in data 14 maggio 2019 e in data 24 settembre 2021.” allegato 

alla presente delibera; 

 

DI dare mandato alla STO dell’ATO2 di comunicare alla competente Direzione Regionale ed 

all’ATO3 Rieti, l’adozione del presente provvedimento.  

 

ALLEGATI:  

1. Delibera di Giunta Regionale n. 1128 del 19 dicembre 2024; 

1A. Schema di Convenzione “Modifiche ed integrazioni alla Convenzione obbligatoria per la 

gestione dell'interferenza idraulica del sistema acquedottistico Peschiera - Le Capore 

sottoscritta il 2 febbraio 2018, così come modificata e integrata con successive Convenzioni 

sottoscritte tra le parti in data 14 maggio 2019 e in data 24 settembre 2021.” 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 
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CONFERENZA  DEI SINDACI  E  DEI   PRESIDENTI  DELLE  PROVINCE 

 

Delibera 4-25  

 

OGGETTO: Carta dei servizi ATO2 - Modifiche e integrazioni 2025 

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 28 aprile 2025 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

 

CHE a seguito dell'emanazione della Legge statale n. 36/1994, la Regione Lazio stabilì, con L.R. del 

22 gennaio 1996 n. 6, che ai comuni e alle province ricadenti in ciascun Ambito Territoriale Ottimale 

era concessa la facoltà di adottare quale modalità di gestione del S.I.I la forma del consorzio o della 

convenzione di cooperazione; 

 

CHE in ognuno dei 5 ATO in cui la Regione Lazio divise il territorio regionale venne adottata la 

forma della convenzione così come oggi disciplinata dall'art. 30 del D.Lgs 267/2000 (TUEL); 

 

CHE a seguito di tale scelta istituzionale, l'ente di governo dell'ATO 2 Roma è un soggetto giuridico 

coordinato dalla Conferenza dei Sindaci; 

 

CHE l'ente di governo dell'ATO 2 Roma è dotato di soggettività giuridica, così come confermato 

dalla sentenza n. 3234 del 26/06/2015 del Consiglio di Stato; 

 

CHE la L.R. Lazio n. 9/2017 prevede che la Giunta regionale individui gli ambiti territoriali ottimali 

di bacino idrografico (ABI); 

 

CHE con DGR n. 992/2024, la Regione Lazio ha confermato l’attuale assetto dell’organizzazione del 

servizio integrato regionale in n. 5 (cinque) ambiti territoriali ottimali regionali, così come definiti 

dall’articolo 2 della legge regionale 22 gennaio 1996, n. 6 nonché il relativo assetto gestionale dei 

cinque ambiti territoriali ottimali regionali, quali sottoscrittori delle apposite Convenzioni di gestione, 

fino alla loro naturale scadenza; 

 

CHE il comma 3-ter dell’articolo 6 della L.R. 6/1996 prevede che: 

“le decisioni assunte dalla conferenza dei sindaci e dei presidenti, con le maggioranze previste dalle 

convenzioni di cooperazione, per il conseguimento delle finalità connesse con l'organizzazione e la 

gestione del servizio idrico integrato, sono definitive ed immediatamente operative...........”; 

 

CHE La Legge di stabilità del 13 dicembre 2014 n. 190 ha modificato il comma 1 bis dell’articolo 3 

bis del D.L. 13 agosto 2011 n. 138 recante “Ulteriori misure urgenti per la stabilizzazione finanziaria 

e per lo sviluppo”, convertito con Legge 14 settembre 2011 n. 148 ed in particolare attualmente è 
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disposto che le deliberazioni degli enti di governo degli Ambiti Territoriali Ottimali, (ovvero la 

Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 Lazio Centrale) per lo svolgimento del servizio pubblico locale 

sono validamente assunte nei competenti organi degli stessi senza necessità di ulteriori deliberazioni, 

preventive o successive, da parte degli organi degli enti locali; 

 

CHE la Convenzione di Gestione del S.I.I. nell’ATO2, firmata il 6 agosto 2002, all’art.9 Regolamento 

di utenza, Carta dei servizi ed informazioni al pubblico e agli utenti”, comma 5, stabilisce che: “La 

Carta verrà aggiornata, su indicazione dell’Autorità di Ambito, per adeguarla all’innalzamento dei 

livelli di servizio previsti nel Piano e per migliorarne l’efficacia.”;  

 

CHE l’articolo 1 della Carta del S.I.I. oggi in vigore prevede che: “La Carta del Servizio Idrico 

Integrato è soggetta a revisione ogni qual volta si verifichino mutamenti tali da rendere necessari 

adeguamenti.”; 

 

CHE l’articolo 461 della legge 24 dicembre 2007 n. 244, “Disposizioni per la formazione del bilancio 

annuale e pluriennale dello Stato” (legge finanziaria 2008) pubblicata nella Gazzetta Ufficiale 28 

dicembre 2007, n. 300, prevede la consultazione obbligatoria delle associazioni dei Consumatori 

nell’ambito del processo di definizione della Carta del S.I.I.; 

 

CHE la Conferenza dei Sindaci con delibera 5-23 del 2 agosto 2023 ha approvato la Carta dei Servizi 

dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma – luglio 2023 nel mutato contesto del percorso di digitalizzazione 

dei processi aziendali e dell’implementazione dei canali di contatto messi a disposizione dal Gestore 

Acea ATO 2 all’utenza, allo scopo di orientarli verso metodologie e sistemi in linea con i tempi; 

 

CHE la Conferenza dei Sindaci con delibera 12-24 del 16 dicembre 2024 ha approvato l’Istanza di 

deroga art. 52. c. 3 Deliberazione ARERA 655/2015/R/IDR rispetto degli obblighi sugli orari di 

apertura al pubblico degli sportelli; 

 

CHE ai sensi dell’art. 52.2 dell’Allegato A alla Deliberazione ARERA 655/2015 R/IDR la Delibera 

e l’Istanza sono state trasmesse all’ARERA con nota prot. 11383-24 del 17 dicembre 2024; 

 

CHE l’ARERA, con deliberazione 53/2025/R/IDR del 18 febbraio 2025 ha:  

- accolto l’istanza di deroga avanzata, ai sensi del comma 52.5 della RQSII, dalla Conferenza 

dei Sindaci dell’ATO 2, d’intesa con il gestore Acea ATO 2 S.p.A. e le associazioni dei 

consumatori territorialmente competenti;  

- approvato la proposta relativa al nuovo orario di apertura dello sportello provinciale avanzata 

dal gestore Acea ATO 2 S.p.A., comunque assicurando il rispetto degli standard di qualità sui 

tempi d’attesa secondo quanto previsto dal comma 52.6 della RQSII; 

 

CHE il testo della Carta dei Servizi dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma deve quindi recepire la nuova 

articolazione dell’orario di apertura dello sportello e del servizio di call center approvata dall’ 

ARERA; 
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CHE, inoltre, il Gestore ha evidenziato l’importanza di alcune integrazioni su ulteriori aspetti 

riguardanti essenzialmente l’evoluzione continua dei servizi digitali messi a disposizione degli utenti, 

compreso l’introduzione di nuovi strumenti, motivati nelle interlocuzioni intercorse nelle scorse 

settimane e di seguito descritti; 

 

1. nel testo si rimanda al sito del gestore costantemente aggiornato; 

2. nel testo nelle definizioni viene introdotta la nuova definizione di “assistente virtuale” e viene 

integrata la definizione di “operatore” (anche virtuale); 

3. all’art. 5.7 si introducono i riferimenti all’intelligenza artificiale; 

4. l’art. 7.6 viene integrato in quanto il servizio chat con operatore fisico si è dimostrato più 

efficace e soprattutto equiparabile al servizio Chatbot che era stato avviato inizialmente in via 

sperimentale e parallelo con il servizio chat che inoltre è sempre disponibile, senza limiti di 

orari e 7 giorni su 7, ed è in grado di fornire risposte su tematiche commerciali che sono 

standardizzate, seppur personalizzate in funzione delle differenti richieste ed esigenze degli 

utenti. 

5. nel testo viene aggiornata la denominazione dell’App Waidy Wow in “Acquea”; 

6. nel testo viene aggiornata la denominazione dei Waidy point in “Punti di contatto sul 

territorio”; 

7. l’art. 8.2 viene aggiornato con la definizione di utenti diretti e indiretti contenuta nel più 

recente Regolamento attuativo Bonus idrico integrativo dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma. 

 

CHE, inoltre, nell’ambito dell’attività di rilettura del testo nel suo complesso, la STO in accordo con 

il Gestore ha rilevato e corretto alcuni refusi: 

- inserendo l’inciso “ed il numero dei residenti relativi alle unità abitative” al termine del primo 

capoverso del capitolo 11.1, in quanto previsto dal TIMSI, 

- stralciando nel testo del primo capoverso al capitolo 11.12 in quanto l’articolo in questione è 

dedicato alle rettifiche su richiesta dell’utente; 

 

CHE le integrazioni proposte non modificano alcuna tempistica del livello dei servizi offerti agli 

utenti, né ne peggiorano la fruibilità, ma migliorano e arricchiscono nel complesso l’accessibilità e 

l’efficienza dei servizi offerti agli utenti, oltre a perseguire una migliore chiarezza, efficacia e 

standardizzazione delle informazioni fornite all’utente, nell’ottica che i processi di gestione siano 

orientati alla costante implementazione di strumenti digitali; 

 

CHE, pertanto, da tutto quanto sopra riportato, risulta necessario approvare le integrazioni su descritte 

alla “Carta dei Servizi” dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma – agg. 2025; 

 

DELIBERA 

 

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della presente delibera; 
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DI approvare le modifiche riportate nelle premesse della presente delibera e quindi il testo della Carta 

dei Servizi come modificato “Carta dei Servizi” dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma – agg. 2025” e 

allegato alle presente Delibera. 

 

°°° 

ALLEGATI:   

“Carta dei Servizi” dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma – agg. 2025 

 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 
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CONFERENZA DEI SINDACI E DEI PRESIDENTI DELLE PROVINCE 

 

Delibera 5-25   

 

OGGETTO: Regolamento di Utenza del S.I.I. – integrazioni e modifiche 2025 
 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 28 aprile 2025 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO  

 

CHE a seguito dell'emanazione della Legge statale n. 36/1994, la Regione Lazio stabilì, con L.R. del 

22 gennaio 1996 n. 6, che ai comuni e alle province ricadenti in ciascun Ambito Territoriale Ottimale 

era concessa la facoltà di adottare quale modalità di gestione del S.I.I la forma del consorzio o della 

convenzione di cooperazione; 

 

CHE in ognuno dei 5 ATO in cui la Regione Lazio divise il territorio regionale venne adottata la 

forma della convenzione così come oggi disciplinata dall'art. 30 del D.Lgs 267/2000 (TUEL); 

 

CHE a seguito di tale scelta istituzionale, l'ente di governo dell'ATO 2 Roma è un soggetto giuridico 

coordinato dalla Conferenza dei Sindaci; 

 

CHE l'ente di governo dell'ATO 2 Roma è dotato di soggettività giuridica, così come confermato 

dalla sentenza n. 3234 del 26/06/2015 del Consiglio di Stato; 

 

CHE la L.R. Lazio n. 9/2017 prevede che la Giunta regionale individui gli ambiti territoriali ottimali 

di bacino idrografico (ABI); 

 

CHE con DGR n. 992/2024, la Regione Lazio ha confermato l’attuale assetto dell’organizzazione del 

servizio integrato regionale in n. 5 (cinque) ambiti territoriali ottimali regionali, così come definiti 

dall’articolo 2 della legge regionale 22 gennaio 1996, n. 6 nonché il relativo assetto gestionale dei 

cinque ambiti territoriali ottimali regionali, quali sottoscrittori delle apposite Convenzioni di gestione, 

fino alla loro naturale scadenza; 

 

CHE il comma 3-ter dell’articolo 6 della L.R. 6/1996 prevede che: 

“le decisioni assunte dalla conferenza dei sindaci e dei presidenti, con le maggioranze previste dalle 

convenzioni di cooperazione, per il conseguimento delle finalità connesse con l'organizzazione e la 

gestione del servizio idrico integrato, sono definitive ed immediatamente operative...........”; 

 

CHE La Legge di stabilità del 13 dicembre 2014 n. 190 ha modificato il comma 1 bis dell’articolo 3 

bis del D.L. 13 agosto 2011 n. 138 recante “Ulteriori misure urgenti per la stabilizzazione finanziaria 

e per lo sviluppo”, convertito con Legge 14 settembre 2011 n. 148 ed in particolare attualmente è 

disposto che le deliberazioni degli enti di governo degli Ambiti Territoriali Ottimali, (ovvero la 
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Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 Lazio Centrale) per lo svolgimento del servizio pubblico locale 

sono validamente assunte nei competenti organi degli stessi senza necessità di ulteriori deliberazioni, 

preventive o successive, da parte degli organi degli enti locali; 

 

CHE la Convenzione di Gestione del S.I.I. nell’ATO2, firmata il 6 agosto 2002, all’art.9 Regolamento 

di utenza, Carta dei servizi ed informazioni al pubblico e agli utenti”, comma 2, stabilisce che: “Il 

regolamento di servizio è periodicamente aggiornato, in accordo tra le parti ed in coerenza con la 

Carta dei servizi di seguito richiamata, per adeguarlo alle variazioni del Piano.”;  

 

CHE il 24 luglio 2019 questa Conferenza, con Delibera 3/19, ha approvato il “Regolamento di utenza 

del servizio idrico integrato nell’ATO2 Lazio Centrale – Roma” – giugno 2019 e Allegati A, B e C 

(Regolamento di utenza); 

 

CHE a seguito del mutato contesto di riferimento si è reso necessario integrare e adeguare il testo del 

documento “Regolamento di utenza del S.I.I. integrato e corretto – maggio 2021” approvato con 

delibera 4-21 del 1° luglio 2021; 

 

CHE successivamente, è emersa la necessità di integrare il medesimo su ulteriori aspetti e adeguare 

il testo del documento “Regolamento di utenza del S.I.I. agg. 2022” approvato con delibera 12-22 del 

30 novembre 2022; 

 

CHE l’applicazione del Regolamento aggiornato nel 2022, ha evidenziato la necessità di integrazioni 

su ulteriori aspetti motivati dal gestore nelle interlocuzioni intercorse nelle scorse settimane e di 

seguito descritti; 

 

A.1 DEFINIZIONI 

Accorpate le definizioni di “utenza condominiale domestica e mista” inserendo inoltre il concetto di 

utenza raggruppata. 

Art. B.1.3.1 Interventi su condotte di adduzione in proprietà privata 

L’articolo viene inserito alla luce di contestazioni intervenute in taluni casi di guasti su condotte 

ricadenti in proprietà privata. Talvolta la riparazione ha subito ritardi per il mancato rilascio 

dell’autorizzazione da parte del privato con ripercussioni sull’approvvigionamento idrico del Comune 

alimentato dalla stessa tubazione (in alcuni casi è stata necessaria Ordinanza da parte del Sindaco). 

B.1.8.3 Impianti di pompaggio  

L’articolo viene integrato specificando la necessità di installazione del serbatoio come da schema 

tecnico pubblicato sul sito del Gestore, anche alla luce di alcuni recenti casi di difformità verificatesi.  

Art. B.1.9.3 Verifica delle utenze a bocca tarata 

L’articolo viene integrato in considerazione delle numerose campagne e attività avviate dal Gestore 

finalizzate alla trasformazione delle bocche tarate. Inoltre, a seguito di un’analisi condotta dal gestore 

sulle informazioni possedute in merito alle dotazioni contrattuali delle utenze a forfait nei propri 

sistemi che ha fatto emergere la presenza di consistenti disallineamenti delle dotazioni contrattuali di 

utenze riconducibili alla stessa tipologia di utenza viene proposto l’adeguamento della dotazione 

contrattuale delle utenze a forfait, anche d’ufficio sulla base della media dei consumi delle utenze 
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della medesima tipologia, in coerenza con i criteri fissati dal TIMSII (art. 10.3 Allegato A 

Deliberazione ARERA n. 218 /2016/R/Idr). 

Art. B.2.1 Domanda di allaccio 

L’articolo viene modificato per meglio specificare che nel caso in cui, per eseguire l'allaccio, sia 

necessario porre in opera condutture o apparecchi su beni di proprietà di terzi la costituzione della 

servitù è in capo al proprietario o all’amministratore di condominio e non all’utente finale, che ha 

invece l’onere di produrre, in allegato al modulo di richiesta di nuova utenza, anche il modulo di 

autorizzazione scavo e posa tubazione in proprietà privata. 

Art. B.2.5 Scissione utenza condominiale 

Integrato l’articolo specificando la possibilità delle scissioni parziali su richiesta del singolo utente 

indiretto, in coerenza con quanto previsto nel Primo regolamento per l’erogazione di incentivi 

economici volti alla singolarizzazione delle utenze approvato dalla Conferenza dei Sindaci con 

delibera 5-24 del 5 agosto 2024. 

C.3 ALLACCI FOGNARI 

L’articolo viene integrato al fine di: 

- chiarire agli utenti la pertinenza dell’allaccio privato su cui il gestore non è tenuto ad intervenire, 

anche in caso di guasti; 

- precisare le responsabilità nei casi di rotture o danni provocati da un allaccio in fogna realizzato in 

proprio ma non conforme alle specifiche tecniche dettate dal gestore stesso. 

C.3.2 Domanda di allaccio alla pubblica fognatura  

L’articolo viene integrato al fine di una maggiore intellegibilità e chiarezza per l’utente. 

C.3.10 Obbligo di installazione del misuratore al prelievo e comunicazione dei volumi 

L’articolo viene integrato al fine di rafforzare il concetto sull’obbligo di accessibilità ai misuratori e 

sull’obbligo almeno annuale di comunicazione delle letture da parte degli utenti. 

C.4 Interventi su reti fognarie in proprietà privata 

L’articolo viene inserito alla luce di contestazioni intervenute in taluni casi di guasti su condotte 

ricadenti in proprietà privata, in coerenza con l’inserimento dell’art. B.1.3.1, per le medesime 

motivazioni. 

D.4.1 Subentro  

L’articolo viene integrato al fine di esplicitare le attività che il Gestore svolge ordinariamente come 

controllo preventivo su eventuali abusi. 

Art. D.4.4. Scissione 

L’articolo viene integrato e adeguato con l’indicazione degli adempimenti a carico del Gestore, in 

linea con quanto previsto nel Primo regolamento per l’erogazione di incentivi economici volti alla 

singolarizzazione delle utenze approvato dalla Conferenza dei Sindaci con delibera 5-24 del 5 agosto 

2024. 

Art. E.5 Tutele previste in caso di perdite occulte 

L’articolo viene integrato prevedendo un ampliamento dei riferimenti temporali relativi alle 

comunicazioni in capo agli utenti, per consentire agli stessi che si trovino nella condizione descritta 

nell’articolo, di adempiere ai propri obblighi in tempi più ampi e comunque nel rispetto di quanto 

previsto dall’ARERA (art. 19, allegato A alla delibera 609/2021), anche a valle dell’esperienza 

maturata nei primi anni di applicazione. 
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E.6 LIMITAZIONE, SOSPENSIONE DEL SERVIZIO E DISATTIVAZIONE DELLA 

FORNITURA PER MOROSITÀ  

L’articolo viene integrato prevedendo la possibilità di trasmettere le comunicazioni di sollecito anche 

a mezzo di servizi elettronici di recapito certificati (es. servizio di consegna di una raccomandata 

elettronica certificata qualificata (SERCQ) e altri sistemi equivalenti che dovessero essere 

implementati in linea con la normativa).  

Art. E.10.2 Penali per allacci abusivi – disciplina autodenuncia 

L’articolo viene integrato estendendo la disciplina dell’autodenuncia anche alle utenze domestiche 

non residenti e prevedendo come negli altri casi, laddove siano necessari dei lavori per l’adeguamento 

dell’allaccio, l’addebito del costo del preventivo, al fine di incentivare maggiormente le attività di 

regolarizzazione delle utenze abusive. 

Modifiche testuali per refusi e integrazioni al testo 

Vengono apportate minime modifiche testuali che correggono refusi, e piccole integrazioni, al fine 

di una maggiore intellegibilità del documento, (es. A.5, A.8, A.12, B.2.1, B.2.3, B.2.5, E.8, E9, 

E.10.1, E.11) 

Prezziario 

Vengono elaborate alcune precisazioni all’interno del prezziario al fine di rendere maggiormente 

chiaro e leggibile il prezziario ed evitare eventuali contenziosi con gli utenti. 

 

CHE quindi la STO, nell’ambito dell’attività ordinaria di competenza, ha proceduto a predisporre, 

nel testo vigente del Regolamento di Utenza del S.I.I., le integrazioni necessarie sopra descritte; 

 

CHE le modifiche al regolamento sopra riportate non apportano variazioni al VRG del gestore e 

quindi alla vigente tariffa del S.I.I.;  

 

CHE tutte le modifiche suddette sono riportate nel testo del Regolamento di utenza del S.I.I. allegato 

alla presente delibera; 

 

DELIBERA 

 

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della presente delibera; 

 

DI approvare le modifiche riportate nelle premesse e quindi il testo integrato del “Regolamento di 

Utenza del S.I.I. – agg.2025” allegato alla presente delibera. 

 

° ° ° 
ALLEGATI:  

 

• Regolamento di utenza del S.I.I. nell’ATO2 Lazio Centrale Roma – agg.2025; 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 
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CONFERENZA  DEI SINDACI  E  DEI   PRESIDENTI  DELLE  PROVINCE 

 

Delibera 6-25 

 

OGGETTO: Regolamento attuativo bonus idrico integrativo 2025 dell’ATO2 Lazio 

Centrale Roma  

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 28 aprile 2025 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

  

CHE la Conferenza dei Sindaci con Delibera 6/10 del 14 dicembre 2010 ha approvato una procedura 

per disciplinare le modalità di concessione di agevolazioni tariffarie per nuclei familiari in condizioni 

socio/economiche disagiate; 

 

CHE con successive delibere della Conferenza dei Sindaci, tale procedura è stata modificata ed 

integrata, anche con l’approvazione di un apposito “Regolamento attuativo”; 

 

CHE, inoltre, la Conferenza dei Sindaci con Delibera 2/16 del 27 luglio 2016 ha dato mandato alla 

STO di espletare tutte le attività amministrative connesse all’istruttoria delle pratiche per 

l’assegnazione delle agevolazioni tariffarie; 

 

CHE la STO trasmette le risultanze dell’attività istruttoria delle domande di bonus idrico integrativo 

al gestore del S.I.I., Acea ATO2, per le verifiche di competenza e l’erogazione del bonus in bolletta; 

 

CHE l’ARERA con delibera 897/2017/R/IDR del 21 dicembre 2017 ha approvato, a livello nazionale, 

il testo integrato delle modalità applicative del bonus sociale idrico per la fornitura di acqua agli utenti 

domestici economicamente disagiati (TIBSI); 

 

CHE l’art.8 del TIBSI prevede il mantenimento delle agevolazioni migliorative locali (condizioni di 

miglior favore sul territorio di propria competenza rispetto a quelle minime previste dalla regolazione 

nazionale) denominate “bonus idrico integrativo”; 

 

CHE il decreto legge 26 ottobre 2019, n. 124, convertito con modificazioni dalla legge 19 dicembre 

2019, n. 157, ha innovato la disciplina in materia di bonus sociali, prevedendo, tra l’altro che a 

decorrere dal 1 gennaio 2021, le agevolazioni relative al servizio idrico integrato, di cui all’articolo 

60, comma 1, della legge 28 dicembre 2015, n. 221, siano riconosciute automaticamente a tutti i 

soggetti il cui Indicatore della situazione economica equivalente (ISEE) in corso di validità sia 

compreso entro i limiti stabiliti dalla legislazione vigente;  
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CHE l’ARERA, con la deliberazione 23 febbraio 2021 63/2021/R/com, ha stabilito le modalità 

applicative per il riconoscimento automatico agli aventi diritto dei bonus sociali elettrico, gas e idrico; 

 

CHE, pertanto, il riconoscimento previsto dall’ARERA è automatico per tutti i soggetti il cui 

Indicatore della situazione economica equivalente (ISEE) in corso di validità in base alle DSU 

attestate dall’INPS non sia superiore al valore stabilito; 

 

CHE in virtù del meccanismo automatico previsto da ARERA, il gestore Acea ATO 2 è in possesso 

degli elenchi dei soggetti aventi diritto all’erogazione automatica del bonus sociale idrico ai sensi 

della deliberazione ARERA 897/2017/R/IDR; 

 

CHE l’ARERA con la deliberazione 24 gennaio 2023 13/2023/R/IDR, Modifiche e integrazioni 

all’Allegato B alla deliberazione 63/2021/R/com; 

 

CHE l’ARERA con la deliberazione 28 dicembre 2023 622/2023/R/IDR, ha rivisto le modalità di 

aggiornamento dei bonus sociali e modificato la deliberazione 63/2021/r/com al fine colmare alcune 

criticità applicative del meccanismo di riconoscimento automatico disegnato dalla deliberazione 

63/2021/R/com; 

 

CHE l’ARERA con deliberazione 22 ottobre 2024 430/2024/r/idr ha semplificato e revisionato gli 

obblighi informativi in materia di bonus sociale idrico di cui all’allegato A alla deliberazione 

dell’autorità 897/2017/r/idr; 

 

CHE la Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 con delibera 1-23 del 5 aprile 2023 ha adeguato la soglia 

di accesso al bonus idrico integrativo dell’ATO 2 al valore stabilito da ARERA pari ad euro 9.530; 

 

CHE nel 2024, attraverso la piattaforma digitale per la presentazione delle domande di bonus idrico 

integrativo, sono pervenute alla STO 9.719 domande per la concessione delle agevolazioni tariffarie 

integrative dell’ATO2; 

 

CHE la natura del bonus idrico integrativo è volta a consentire condizioni di miglior favore sul 

territorio di propria competenza rispetto a quelle minime previste dalla regolazione nazionale, ai sensi 

dell’art. 8 del TIBSI; 

 

CHE in continuità con gli anni precedenti, anche per l’anno 2025 è stato predisposto un “Regolamento 

attuativo - Bonus idrico integrativo 2025 dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma” che dispone le modalità 

applicative di erogazione del bonus medesimo nell’ATO2, allegato alla presente delibera; 

 

CHE il suddetto Regolamento lascia invariati i limiti ISEE previsti per l’ammissione alle agevolazioni 

tariffarie integrative dell’ATO 2; 
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CHE lo stesso Regolamento prevede che gli utenti con valore ISEE attestato dall’INPS non superiore 

ai limiti ivi previsti, devono presentare la domanda alla STO dell’EGATO 2 nei termini e con le 

modalità descritte nel Regolamento allegato alla presente delibera;  

 

CHE al fine della più ampia diffusione della procedura, le amministrazioni Comunali e gli altri Enti 

pubblici direttamente interessati possono affiggere manifesti all’interno dei propri uffici, distribuire 

volantini e/o pubblicare la procedura sui propri siti istituzionali; 

 

CHE, inoltre, le amministrazioni Comunali, gli altri Enti pubblici direttamente interessati ed il 

Gestore del S.I.I. possono, tramite gli uffici preposti, dare assistenza per la compilazione e l’invio 

della domanda, agli utenti residenti che sono nelle condizioni previste dal presente regolamento; 

 

DELIBERA 

 

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della presente delibera; 

 

DI approvare il “Regolamento attuativo bonus idrico integrativo 2025 dell’ATO2 Lazio Centrale 

Roma”, allegato alla presente delibera; 

 

DI dare mandato alla STO di adeguare la soglia minima ISEE nel primo Regolamento attuativo - 

Bonus idrico integrativo dell’ATO2 Lazio Centrale Roma utile, in caso di provvedimenti emanati 

dall’ARERA successivamente alla data di approvazione della presente delibera; 

 

ALLEGATI: 

“Regolamento attuativo - Bonus idrico integrativo 2025 dell’ATO2 Lazio Centrale Roma”  

 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 



Segreteria Tecnico Operativa 

CONFERENZA DEI SINDACI 

ATO 2 Lazio Centrale – Roma      
 

file: del 7-25                                                                      pag. 1 di 6                                                28 aprile 2025  

CONFERENZA DEI SINDACI E DEI PRESIDENTI DELLE PROVINCE 

 

Delibera 7-25  

 

OGGETTO: Corrispettivi dei servizi idrici ai sensi della deliberazione ARERA n. 

609/2021/R/idr e dell’Atto di indirizzo approvato con Delibera n. 7-24 del 

5 agosto 2024 

 

La Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’Ambito Territoriale Ottimale 2 Lazio Centrale Roma 

riunitasi in data 28 aprile 2025 presso la sede della Città Metropolitana di Roma Capitale 

 

PREMESSO 

 

CHE la deliberazione ARERA n. 665/2017/R/idr, ed il relativo allegato A) che contiene il “Testo 

Integrato Corrispettivi Servizi Idrici (TICSI)” reca disposizioni aventi ad oggetto i criteri per la 

definizione dell'articolazione tariffaria applicata agli utenti del servizio idrico integrato; 

 

CHE la Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 con delibera n. 4/19 dell’11 novembre 2019 ha approvato la 

modifica dei corrispettivi dei servizi idrici in ottemperanza alla suddetta deliberazione ARERA; 

 

CHE la deliberazione ARERA del 21 dicembre 2021, 609/2021/R/IDR “Integrazione della disciplina in 

materia di misura del servizio idrico integrato (TIMSII)” ha apportato sostanziali modifiche alla 

deliberazione ARERA del 5 maggio 2016, 218/2016/R/IDR “Disposizioni per l’erogazione del servizio 

di misura del servizio idrico integrato a livello nazionale” (nel seguito, Delibera TIMSII); 

 

CHE la Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 con delibera n. 6/23 del 2 agosto 2023 ha approvato la 

modifica dei corrispettivi dei servizi idrici in ottemperanza alla suddetta deliberazione ARERA. 

 

CHE l’articolazione tariffaria approvata con le suddette delibere prevede, tra le varie classi di utenza, 

quella delle Utenze Pubbliche Comunali; 

 

CHE tra le utenze comunali, le fontanelle pubbliche si confermano essere dispositivi dalla importante 

valenza igienico sanitaria con forte impatto sul benessere e la salute della cittadinanza, oltre che, in molti 

casi, elementi di particolare connotazione culturale e storica nei Comuni dell’ATO 2; 

 

CHE a tal riguardo, con la delibera 8-22 del 29 luglio 2022, la Conferenza ha disposto che per le 

fontanelle pubbliche comunali situate nei centri storici, sia l’Amministrazione Comunale, sulla base 

delle caratteristiche tecniche, storiche e artistiche di ogni fontanella, a decidere se installare il contatore 

o avviare la fatturazione a forfait; 
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CHE con l’Atto di indirizzo di cui alla Delibera n. 7/24 del 05/08/24, la Conferenza dei Sindaci dell’ATO 

2 ha dato indicazioni di avviare, con il gestore Acea Ato2, nell’ambito delle attività relative al successivo 

aggiornamento dell’articolazione tariffaria del S.I.I., le verifiche e gli approfondimenti necessari per una 

dettagliata valutazione delle tariffe attualmente applicate alle utenze comunali uso fontanelle pubbliche 

comunali, allo scopo di individuare i possibili interventi per contemperare le esigenze di protezione 

civile e di igiene pubblica coperte dalle suddette utenze, con criteri di sostenibilità dei conseguenti oneri 

a carico delle Amministrazioni comunali; 

 

CHE a seguito dell’approvazione dell’atto di indirizzo di cui sopra, è stata avviata una verifica, in 

collaborazione tra la STO e Acea Ato2, per valutare ipotesi di modifica dell’articolazione tariffaria in 

uso per le utenze uso fontanelle pubbliche comunali, considerata la finalità di igiene pubblica e di 

protezione civile delle stesse; 

 

CHE la proposta di adeguamento dei corrispettivi dei servizi idrici descritta nella “Relazione di 

accompagnamento alla modifica dei corrispettivi dei servizi idrici (TICSI) ai sensi della deliberazione 

del 21 dicembre 2021 n. 609/2021/R/IDR e dell’Atto di indirizzo approvato con delibera n. 7-24 del 5 

agosto 2024” che riporta la struttura dei corrispettivi con i valori rispondenti alle tariffe aggiornate al 

2025, da applicare agli utenti del servizio idrico integrato dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma a far data 

dal 1° gennaio 2025 è stata approvata con Delibera 11-24 del 16 dicembre 2024. 

 

CHE l’aggiornamento dell’articolazione dei corrispettivi all’utenza descritta nella relazione allegata alla 

presente delibera, nel rispetto delle disposizioni dell’All. A alla deliberazione ARERA 665/2017 (TICSI) 

e in attuazione della delibera della Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 n. 7-24, riguarda le utenze 

antincendio di proprietà dei Comuni dell’ATO 2, in quanto presenti sul territorio per la prevenzione e la 

tutela della sicurezza e della salute dei cittadini; 

 

CHE si tratta quindi di utenze diverse da quelle necessarie per lo svolgimento delle attività connesse alle 

specifiche competenze dei Comuni (uffici comunali, scuole, ecc.) che si configurano, a questo riguardo, 

come “utenti” del SII, ma – in analogia alle fontanelle pubbliche - rivolte sostanzialmente nell’interesse 

dei cittadini/utenti; 

 

CHE  in considerazione della funzione di pubblico servizio atto a garantire l’erogazione di servizi 

pubblici essenziali per la collettività, che per loro natura non possono essere distaccati, è stata condotta 

dalla STO un’indagine a livello nazionale sulla categoria tariffaria “Uso Pubblico Non Disalimentabile 

- Antincendio” al fine di rivederne le specifiche tariffe, tenuto conto del beneficio che tali utenze 

apportano alla cittadinanza e di quanto operato anche nelle altre realtà nazionali prese a riferimento 

dell’indagine; 

 

CHE la ricerca ha voluto evidenziare, nei differenti ambiti territoriali individuati (partendo da un 

campione iniziale di dieci regioni), l’articolazione tariffaria per i diversi Gestori secondo l’uso 

“antincendio”, andando poi a rilevare il dimensionamento delle relative quote e se vi fosse la distinzione 

della specifica voce riguardo agli scarichi industriali in pubblica fognatura; 
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CHE relativamente ai dati regionali compresi nel perimetro iniziale: sono stati individuati 32 ambiti 

territoriali rispetto ai quali sono stati analizzati 40 diversi gestori, distribuiti su un totale di 56 bacini; 

 

CHE dai dati analizzati emerge una forte disomogeneità generale negli ambiti territoriali individuati. La 

forte frammentazione del settore si evidenzia maggiormente dal rapporto dei corrispettivi delle relative 

quote (da canoni pari a zero, a quelli dove si ha una quota fissa ed una variabile conseguente alla presenza 

di contatori d’utenza), mostrando perciò una mancanza generale verso l’allineamento tariffario. Tale 

disparità si conferma anche per il fatto che spesso si registra un’articolazione per scaglioni anche per il 

servizio di acquedotto, includendo una ripartizione in funzione del diametro della presa. 

 

CHE, inoltre, dall’analisi della presenza dei rami di fognatura e depurazione è emerso che per il 60% 

degli utenti (distribuiti sul 44% degli ATO esaminati) vigono anche i corrispettivi per tali rami del S.I.I.  

 

CHE, pertanto, considerato che nell’ATO 2 Lazio Centrale Roma, fin dall’avvio del S.I.I. in data 1° 

gennaio 2003, è stata adottata una tariffa per le utenze antincendio comprendente i corrispettivi per 

fognatura e depurazione, si è ritenuto di proseguire in continuità, anche vista l’analogia con la 

maggioranza degli utenti a livello nazionale; 

 

CHE infine, relativamente agli usi pubblici - antincendio (nella quale devono essere ricomprese tutte 

quelle utenze che a prescindere dalla natura giuridica si rivolgono sostanzialmente all’interesse “non 

disalimentabile” dei cittadini/utenti), coerentemente con quanto previsto dal TICSI (che prevede ad ogni 

sotto‐tipologia di fornitura una specifica tariffa ed articolazione delle quote fisse e variabili dei servizi 

di acquedotto, fognatura e depurazione), viene confermata una tariffa non articolata per scaglioni anche 

per il servizio di acquedotto. 

 

CHE la proposta di nuova articolazione tariffaria elaborata dal gestore Acea Ato2 e dalla Segreteria 

Tecnico Operativa dell’ATO 2 prevede la riduzione del 50% delle quote variabili e fisse dei servizi di 

acquedotto, fognatura e depurazione delle Utenze Comunali Antincendio. 

 

CHE sulla base delle simulazioni effettuate, al fine di colmare il divario risultante per il gettito di ricavi 

2025 e conseguire il rispetto del principio dell’isoricavo, si prevede l’aumento del 1,12% sulle sole quote 

fisse applicate a tutte le categorie di utenza, corrispondente, per le utenze domestiche residenti, ad un 

incremento della spesa inferiore allo 0,2%, ovvero 0,29 euro/anno/p.c.; 

 

 CHE parallelamente all’indagine di cui sopra, il gestore Acea Ato2 SpA ha avviato nel territorio di 

competenza, una ricognizione e mappatura sulla presenza di insediamenti produttivi autorizzati allo 

scarico in pubblica fognatura di cui al Titolo 4 dell’Allegato A alla Delibera 28 settembre 2017 

665/2017/R/idr (TICSI) in quanto le operazioni di acquisizione progressiva dei servizi di fognatura e 

depurazione dai Comuni, unite alla limitata e variabile numerosità di questa tipologia di utenze rispetto 

alle altre, nonché alla diversificazione legata alla dipendenza da vari fattori inerenti la qualità, oltre alla 

quantità, rendono necessaria una periodica ricalibrazione per garantire il rispetto dei vincoli sopra citati; 
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CHE più nel dettaglio, a seguito dell’indagine effettuata dal Gestore sono stati individuati numerosi 

insediamenti produttivi già attivi sul territorio, autorizzati allo scarico dei reflui industriali in pubblica 

fognatura, definite dal Testo Unico Ambientale come “qualsiasi tipo di acque reflue scaricate da edifici 

od impianti in cui si svolgono attività commerciali o di produzione di beni, diversi dalle acque reflue 

domestiche e dalle acque meteoriche di dilavamento” (art. 74, comma1, lett. h del D.lgs. 152/06) ), alle 

cui utenze vengono tuttora applicate tariffe per Utenze Non Domestiche (“Uso artigianale e 

commerciale” oppure “Uso industriale” in funzione della idroesigenza), anche per i corrispettivi di 

fognatura e depurazione; 

 

CHE si è quindi riscontrato sul territorio, rispetto al perimetro di utenze industriali già censite e fatturate, 

la presenza di un numero di insediamenti produttivi in ordine di grandezza significativamente maggiore 

sia come numero che in relazione ai volumi complessivamente scaricati; 

 

CHE le analisi condotte sul perimetro di utenze storiche afferenti alla categoria tariffaria hanno 

evidenziato la presenza, con un’elevata incidenza percentuale, di utenze che riportano un volume 

massimo autorizzato allo scarico con valori molto maggiori di quelli dell’effettivo volume scaricato; 

 

CHE detta tariffa è particolarmente influenzata dai valori dei parametri di qualità del refluo scaricato e 

dal rapporto di questi valori con quelli autorizzati, ma anche dagli stessi volumi scaricati e dall’analogo 

rapporto con i valori autorizzati; 

 

CHE, quindi, è nata la necessità di una ricalibrazione della tariffa per i reflui industriali, particolarmente 

influenzata dalla numerosità delle utenze industriali, dai valori dei parametri di qualità e quantità del 

refluo scaricato e dal rapporto di questi valori con quelli autorizzati per ogni specifica utenza; 

CHE quanto sopra ha evidenziato la necessità di adeguamento dell’articolazione tariffaria ai vincoli im-

posti dal TICSI per la suddetta tipologia di utenza al fine di contemperare il perseguimento del principio 

del Chi inquina paga con la sostenibilità economica dei corrispettivi richiesti alle utenze; 

 

CHE il gestore Acea Ato2, con nota prot. 231330/25 del 20 marzo 2025 ha inoltrato i documenti 

contenenti le elaborazioni effettuate sui parametri tariffari relativi alle utenze reflui industriali e 

pubbliche comunali uso antincendio con la relativa proposta di modifica dei corrispettivi dei servizi 

idrici (TICSI); 

 

CHE la STO ha predisposto al riguardo la “Relazione di accompagnamento alla modifica dei 

corrispettivi dei servizi idrici (TICSI) ai sensi della deliberazione del 21 dicembre 2021 609/201/R/IDR 

e dell’Atto di indirizzo approvato con delibera n. 7-24 del 5 agosto 2024 – agg. 2025” allegata alla 

presente delibera; 

 

CHE con riferimento a tutte le tipologie di utenza, le novità introdotte non comportano modifiche dal 

punto di vista strutturale nell’articolazione tariffaria adottata in precedenza; 
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CHE poiché la proposta di modifica è stata concepita nel rispetto della condizione di isoricavo, ne 

consegue che gli utenti nel loro complesso non subiscono aumenti di costo del servizio idrico integrato, 

ma solo una redistribuzione della spesa in ottemperanza alla normativa vigente; 

 

CHE il dimensionamento della nuova quota fissa per il raggiungimento dell’isoricavo rispetta, in 

particolare per le tipologie di utenza per cui è previsto (utenza domestica residente), il vincolo di soglia 

massima entro il 20% del gettito complessivo del servizio stesso disposto dall’art. 7 del TICSI; 

 

CHE quindi con riferimento al Teta e al VRG 2025 approvati dalla Conferenza dei Sindaci con Delibera 

n.6/24 del 5 agosto 2024, le novità introdotte non comportano modifiche alla tariffa media che resta 

invariata; 

 

    CHE la proposta di adeguamento dei corrispettivi dei servizi idrici descritta nella relazione allegata alla 

presente delibera, prevede la sua applicazione agli utenti del servizio idrico integrato dell’ATO 2 Lazio 

Centrale Roma a far data dal 1° luglio 2025; 

 

CHE i nuclei familiari in condizioni di disagio economico e sociale possono continuare ad usufruire del 

bonus sociale idrico istituito dall’ARERA e del bonus idrico integrativo istituito dall’EGATO 2, che 

consiste nell’erogazione di un contributo calcolato come spesa di quote fisse e variabili; 

 

CHE quindi i soggetti beneficiari del suddetto bonus idrico integrativo non avranno alcun impatto dovuto 

all’adeguamento della tariffa in quanto le quote fisse di tutti e tre i rami del servizio sono erogate 

integralmente; 

         

DELIBERA 

 

CHE le premesse e gli allegati fanno parte integrante della delibera; 

 

DI APPROVARE, in applicazione della deliberazione ARERA n. 609/2021/R/IDR e dell’Atto di 

indirizzo approvato con delibera n. 7-24 del 5 agosto 2024, l’aggiornamento della articolazione tariffaria 

come illustrato nell’allegato “Relazione di accompagnamento alla modifica dei corrispettivi dei servizi 

idrici (TICSI) ai sensi della deliberazione del 21 dicembre 2021 609/201/R/IDR e dell’Atto di indirizzo 

approvato con delibera n. 7-24 del 5 agosto 2024 – agg. 2025”; 

 

DI ADOTTARE a partire dal 1° luglio 2025, nei Comuni dell’ATO 2 i cui servizi siano stati trasferiti 

ad Acea Ato2 S.p.A., l’articolazione tariffaria adeguata a quanto previsto nell’allegata “Relazione di 

accompagnamento alla modifica dei corrispettivi dei servizi idrici (TICSI) ai sensi della deliberazione 

del 21 dicembre 2021 609/201/R/IDR e dell’Atto di indirizzo approvato con delibera n. 7-24 del 5 agosto 

2024 – agg. 2025”; 
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CHE Acea Ato2 S.p.A. provveda a pubblicare sul proprio sito web la nuova struttura dei corrispettivi, 

con le modifiche contenute nella “Relazione di accompagnamento alla modifica dei corrispettivi dei 

servizi idrici (TICSI) ai sensi della deliberazione del 21 dicembre 2021 609/201/R/IDR e dell’Atto di 

indirizzo approvato con delibera n. 7-24 del 5 agosto 2024 – agg. 2025”; 

 

DI trasmettere la presente delibera all’ARERA, ai sensi dell’art. 3.2.f della deliberazione ARERA n. 

665/2017/R/Idr. 

 

 

° ° ° 

 

ALLEGATI: 

“Relazione di accompagnamento alla modifica dei corrispettivi dei servizi idrici (TICSI) ai sensi della 

deliberazione del 21 dicembre 2021 609/201/R/IDR e dell’Atto di indirizzo approvato con delibera n. 7-

24 del 5 agosto 2024 – agg. 2025”; 

 

 

 

 

il verbalizzante 

dott. ing. Massimo Paternostro 
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